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ВСТУП

Найбільш динамічною та прогресуючою галуззю світового господарства є індустрія туризму. Сьогодні туризм увійшов у повсякденне життя майже третини населення землі. На початку ХХІ сторіччя за обсягами доходів туризм посів третє місце серед провідних галузей світової економіки.

Туристичний ринок України з отриманням незалежності почав інтенсивно розвиватися, зараз це найперспективніша сфера економіки країни. За оцінками Всесвітньої туристичної організації у найближчі роки туризм займе лідируючі позиції в галузі світового експорту, а Україна може приєднатись до найбільш відвідуваних країн світу. 

Стратегічним напрямком розвитку туристичного господарства в Україні є створення конкурентоспроможного продукту на світовому ринку, здатного задовольняти туристично-рекреаційні потреби населення та забезпечувати на цій основі комплексний розвиток територій при збереженні екологічної рівноваги та історико-культурної спадщини. Тому сьогодні дослідження стану та тенденцій розвитку туризму в регіонах України є досить актуальним.

В науковій літературі туризм досліджується представниками різних наук, серед яких виокремлюються роботи географів та економістів. Окремі аспекти розвитку туризму представлені в працях О.М. Бейдика, О.О. Любіцевої, М.М. Мальської, Г.П. Науменка, С.І. Поповича, Т.Г. Сокол, Т.І. Ткаченко та ін. В роботах досліджуються загальні процеси розвитку туризму, проводиться аналіз проблем внутрішнього та міжнародного туризму, аналіз статистичних даних, звертається увага на практичні аспекти розвитку туризму.

Метою дипломної роботи є дослідження сучасного стану рекреаційно-туристичних ресурсів Вінниччини, проблем та перспектив розвитку туризму.
Для досягнення поставленої мети вирішувались наступні завдання:

1) Розглянути теоретичні питання дослідження туризму.

2) Охарактеризувати сучасний стан та основні тенденції використання рекреаційно-туристичних ресурсів.
3) Визначити проблеми та перспективи розвитку туризму Вінниччини. 
Об’єктом дослідження дипломної роботи є рекреаційно-туристичні ресурси Вінниччини, а предметом – сучасний стан, проблеми та перспективи використання рекреаційно-туристичних ресурсів.
Методологічну базу дипломної роботи складають методи математико-статистичний, порівняльного аналізу, літературний, системно-структурний, застосовувались також методи аналізу та синтезу. 

Дипломна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. В першому розділі розглянуті теоретичні основи дослідження рекреаційно-туристичних ресурсів, проаналізовано поняття та розглянута класифікація туристичних ресурсів, схарактеризовано поняття та класифікація туристична інфраструктура.
Сучасний стан рекреаційно-туристичних ресурсів Вінниччини схарактеризований в другому розділі. Тут надана загальна характеристика Вінницької області, схарактеризований природно-туристичний потенціал, потенціал природно-заповідного фонду, розглянуті об’єкти історико-культурної спадщини, проаналізовані фінансово-економічні показники туристичної діяльності та туристичні потоки, виокремлені популярні та перспективні види туризму.
Третій розділ присвячений характеристиці проблем та перспектив розвитку туризму Вінниччини. 

При підготовці дипломної роботи були використані джерела інформації: статистичні матеріали, учбові посібники, наукові конференції, а також матеріали, зібрані під час проходження виробничої практики. Інформаційну базу роботи становлять фундаментальні теоретичні дослідження, які наведені в науковій літературі та статистичні щорічники.

РОЗДІЛ 1. 
ТЕОРЕТИЧНІ ПИТАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ РЕКРЕАЦІЙНО-ТУРИСТИЧНИХ РЕСУРСІВ
1.1. Поняття та класифікація туристичних ресурсів
Розвиток національного ринку туристичних послуг України ґрунту​ється на її туристсько-ресурсному потенціалі. Мотиваційними цінностя​ми для розвитку внутрішнього та іноземного туризму залишається кла​сичне поєднання природних і культурно-історичних ресурсів, посилене етнорелігійною самобутністю регіонів країни [25].
На думку С. П. Кузика туристичні ресурси – це об'єкти та явища природного й антропогенного походження, які використовують або можуть бути використані для туристичної діяльності [22]. Вивчення туристичних ресурсів світу має чітку практичну спрямованість: знання про ресурсну забезпеченість дозволяють не лише мати уявлення про специфіку туристичного продукту країн і регіонів, а і створювати масові й ексклюзивні тури, опираючись на існуючі матеріальні і нематеріальні ресурси, дають можливість краще орієнтуватися при організації власного відпочинку.

У своїх працях О. О. Бейдик детально розглядає рекреаційно-туристські ресурси і дає їм таке визначення: це сукупність природних, природно-технічних, соціально-економічних комплексів та їх елементів, що сприяють відновленню та розвитку фізичних і духовних сил людини, її працездатності та за сучасної і перспективної структури рекреаційних потреб і техніко-економічних можливостей використовуються для прямого й опосередкованого споживання, надання рекреаційно-туристських і культурно-лікувальних послуг [2]. 

М. П. Мальська визначає туристично-рекреаційні ресурси як компоненти географічного довкілля, об'єкти антропогенної діяльності, які завдяки таким властивостям, як унікальність, історична або художня цінність, оригінальність, естетична привабливість і лікувально-оздоровлювальна значущість, можуть бути використані для організації різноманітних видів рекреаційних занять [27].
Авторський колектив на чолі з П.Ф. Ковалем характеризує туристичний потенціалу території як ємне, багатоаспектне поняття, що охоплює сукупність природних, етнокультурних та соціально-історичних ресурсів, а також наявної господарської і комунікаційної інфраструктури території, що служать чи можуть служити передумовами розвитку певних видів туризму [10].

І. В. Смаль у структурі туристичних ресурсів виділив кілька складових: природну, соціально-культурну або суспільну, технологічну і подієву, які, у свою чергу, розділяються на ряд компонентів, що мають свою будову. Природні та суспільні ресурси формують групу "матеріальні туристичні ресурси", подієві і більшість технологічних (інформаційні, рекламні та інноваційні) об'єднуються у групу "нематеріальні туристичні ресурси" (рис. 1.1).
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Рис. 1.1. Структура туристичних ресурсів [40]

Природні, суспільні і подієві туристичні ресурси - основа виникнення окремих видів туризму. Наприклад, природні ресурси стали підґрунтям для розвитку лікувально-оздоровчого, екологічного, спортивного, екстремального і багатьох інших видів туризму та відпочинку: подієві - для фестивального, ділового, фан-туризму та ін., суспільні - для релігійного, археологічного, пізнавального туризму тощо. Технологічні ресурси сприяють інтенсифікації туристичних процесів, формують механізми реалізації туристичного продукту, створюють передумови для трансформації природних і суспільно-історичних комплексів у ранг ресурсів. У більшості випадків спостерігається комплексний вплив ресурсів різного генезису на туристичний процес [40].

Н.В. Фоменко поділяє туристичні ресурси на три групи [45]: 

- рекреаційні (природні) ресурси - унікальні явища природи, печери, водоспади, скелі, заповідники, гори, ріки, моря, лікувальні води, кліматичні та бальнеологічні можливості; 

- об'єкти, які представляють історичне та культурне минуле країни, - музеї, пам'ятники і пам'ятні місця, пов'язані з історичними подіями, життям і діяльністю видатних представників науки, техніки, культури, а також унікальні архітектурні та етнографічні об'єкти; 

- об'єкти, які демонструють сучасні здобутки країни в промисловості, будівництві, сільському господарстві, науці і культурі, медицині та спорті.
Матвійчук Л.Ю. розділяє туристичні ресурси відповідно до характеру впровадження у туристичний процес. Визначальними будуть ті ресурси, які є мотивом для здійснення подорожі (наприклад, Києво-Печерська лавра при релігійному туризмі, замки України при фестивальному туризмі), а другорядними - допоміжні та додаткові туристичні ресурси. Згідно з даною ознакою одержуємо наступну типологію туристичних ресурсів [28]: 

1. власне, туристичні ресурси, які в свою чергу за ознакою наявності поділяються на реальні, втрачені та прогнозовані, а за походженням на естетичні, природні та антропогенні об'єкти, явища, умови і чинники; 

2. допоміжні туристичні ресурси до яких належать економічні, трудові, інформаційні, інфраструктурні, комунально-побутові та ін.; 

3. додаткові туристичні ресурси, такі як, наприклад екологічні, коопераційні та ін.
Туристичні ресурси — категорія історична, змінна в часі, оскільки переінакшення структури й обсягу рекреаційних потреб суспільства призводить до залучення в рекреаційну і туристичну діяльність нових елементів природного і соціально-антропогенного характеру [40].

В цілому можна зробити висновок, що не зважаючи на багатоманіття класифікацій туристичних ресурсів, вони зводяться до двох основних груп – природні та культурно-історичні. Більш мобільними є культурно-історичні ресурси, певні види яких в різних дослідників переходять з однієї типологічної групи в іншу чи формують свою власну. Також важливою є технологічна складова ресурсів, на чому наголошують окремі автори.
Україна має все необхідне для розвитку подорожей і оздоровлення: сприятливі природні умови, історико-культурні, матеріальні та людські ресурси. Туристично-рекреаційний потенціал створює можливості для всебічного задоволення пізнавальних, оздоровчо-спортивних і духовних потреб вітчизняних та іноземних туристів.
1.2. Туристична інфраструктура
Туристичні ресурси є базовими компонентами рекреаційно-туристичного потенціалу. Проте, для повноти визначення потенціалу і його активізації в перспективі цього недостатньо. Його базові складові необхідно доповнити інфраструктурними елементами, а саме підприємствами і закладами, які розташовані в привабливих для туристів місцях, продукують та пропонують до споживання різноманітні послуги, в тому числі й рекреаційно-туристичні [33].

Туристична інфраструктура у розумінні С. П. Кузика – це сукупність підприємств, установ і закладів, діяльність яких спрямована на задоволення потреб людей, котрі беруть участь в оздоровленні або відпочинку, а також шляхів сполучення і транспорту та об'єктів розміщення туристів, що забезпечують умови стабільного функціонування. 
Туристична інфраструктура являє собою цілісну систему, що складається з двох підсистем: соціальної та виробничої, які взаємопов'язані та взаємообумовлені відносно обслуговуючого суб'єкта. У свою чергу інфраструктура певною мірою формує туристичні регіони, сприяє туристичній спеціалізації та профілю господарювання [21].

За В. Г. Герасименком рекреаційно-туристична інфраструктура є сукупністю видів економічної діяльності, суб'єктів та об'єктів рекреаційно-туристичної системи, які створюють умови для виробництва та реалізації рекреаційно-туристичних товарі та послуг [33].

Структура рекреаційно-туристичного господарства являє собою – сукупність готелів і санаторіїв і інших засобів розміщення, засобів транспорту, об'єктів громадського харчування, об'єктів і засобів розваги, об'єктів пізнавального, ділового, оздоровчого, спортивного та іншого призначення, організацій, що здійснюють туроператорську і турагентську діяльність, а також організацій, що надають екскурсійні послуги і послуги гідів-перекладачів [41]. 

На думку А. Гайдук, структуру туристичної ринкової інфраструктури можна представити у вигляді трьох складових: інституційної, інформаційної, регламентуючої [11]. 

Інституційну складову становлять загальні інституції (транспорт, готелі, банки, страхові компанії, митниця, інвестиційні фонди тощо) і спеціалізовані інституції (туристичні фірми, рекламні підприємства, спеціалізовані страхові компанії, служби маркетингу тощо). 

Інформаційна складова містить такі елементи як: 

- розповсюдження інформації (Інтернет, засоби масової інформації); 

- інформаційний та рекламний бізнес; 

- інформаційно-туристичний ресурс (необхідність створення образу романтичної подорожі, який би приваблював туристів, стимулював туристичну активність і ефективне використання туристичного потенціалу регіону). 

Регламентуюча складова туристичної інфраструктури містить в собі нормативно-правові акти, що регулюють відносини в цій сфері життєдіяльності суспільства. Правова регламентація розвитку туристичної інфраструктури здійснюється: на державному рівні - Верховною Радою, Кабінетом Міністрів, Міністерством економіки; на регіональному рівні - місцевими органами влади та самоврядування.
К.В. Кривега вважає, що туристична інфраструктура охоплює наступні компоненти [19]: 
- туристичні ресурси - сукупність природних, історичних, культурних, соціально-економічних та інших ресурсів відповідної території, які задовольняють різні потреби туриста; 

- суб'єктів туристичної діяльності - суб'єкти господарювання, що зареєстровані у встановленому чинним законодавством тієї чи іншої країни порядку, і мають ліцензію або дозвіл на здійснення діяльності, пов'язаної із наданням туристичних послуг та внесені до Державного реєстру суб'єктів туристичної діяльності; такий суб'єкт туристичної діяльності як туроператор безпосередньо та регулярно здійснюють діяльність щодо створення турпродукту, реалізації та надання туристичних послуг, а також посередницьку діяльність із надання характерних і супутніх послуг. 

- туристичну індустрію - сукупність суб'єктів туристичної діяльності, організаційні структури підприємств харчування, транспорту, торгівлі, закладів культури, освіти, спорту тощо, які забезпечують надання послуг, виробництво та реалізацію товарів для задоволення потреб туристів; 

- туристичні послуги - послуги щодо розміщення, харчування, інформаційно-рекламного обслуговування, а також послуги закладів культури, спорту, побуту, розваг тощо, спрямовані на задоволення потреб туристів; 

- туристичний продукт - попередньо розроблений комплекс, який поєднує такі послуги, що реалізуються або пропонуються до реалізації за єдиною ціною. Сюди входять: послуги перевезення; послуги проживання; інші туристичні послуги. 

Туристична інфраструктура виконує функції забезпечення функціонування та взаємодії суб'єктів туристичної сфери та регулювання матеріальних, фінансових та інформаційних потоків.
Інфраструктуру окремого територіально-туристичного району дослідники М. Й. Рутинський і О. В. Стецюк розглядають у такому поєднанні послуг [39]:

- з переміщення туристів (і в межах регіону відвідування, і транзитним проїздом його територією) різними видами транспорту;

- гастрономічні (забезпечення туристів харчуванням);

- екскурсійні (послуги екскурсоводів, перекладачів, супровідників груп);

- рекламно-інформаційні й збутові (послуги закладів із бронювання місць на транспорті, у засобах розміщення, інформаційно-туристичних центрах, рекламних агентствах, медіа, видавництвах та ін.);

- зі задоволення пізнавальних, розважальних і побутових інтересів;

- торговельних підприємств;

- юридичних, банківських і страхових установ;

- контрольно-адміністративних органів (прикордонних, митних, міліцейських служб та ін.).

Розвиток соціальної інфраструктури повинен відповідати високим стандартам обслуговування, адже турист, віддалений від постійного місця проживання і максимально звільнений від повсякденних турбот, вимагає ефективного обслуговування у вільному часопроведенні. Тут вагоме місце належить закладам розміщення туристів, громадському харчуванню, побутовому обслуговуванню. Саме вони можуть створювати якісні параметри особистого споживання людини, яка відпочиває.

РОЗДІЛ 2. 
СУЧАСНИЙ СТАН  РЕКРЕАЦІЙНО-ТУРИСТИЧНИХ РЕСУРСІВ ВІННИЧЧИНИ
Туризм, на сьогодні, одна з найбільш динамічних галузей людської діяльності, що поєднує економічні, соціальні, культурні та екологічні аспекти. Туристична індустрія виступає потужним соціально-економічним і політичним фактором, що окреслює розвиток економіки і політику багатьох країн світу.

За  визначенням  вітчизняного  дослідника  О. Г.  Топчієва,  туризм  –  це суспільно-організаційна економічна діяльність, спрямована на виробництво послуг і товарів, для задоволення потреб людей, що перебувають поза місцями постійного проживання, з метою задоволення їх потреб, пов’язаних з відпочинком, відновленням здоров’я, задоволенням духовних запитів [43].

Туристична діяльність, належить до видів суспільної діяльності з яскраво вираженою ресурсною орієнтацією. Традиційно, під туристичними ресурсами розуміють сукупність об'єктів природного, природно-антропогенного, соціального походження, які використовуються для туризму та впливають на територіальну організацію туристичної діяльності. Туристичні ресурси виступають головною складовою туристичного потенціалу.
Успішність туристичної сфери на певній території безпосередньо залежить від міри реалізації її туристичного потенціалу, оскільки він є базовим фактором формування та розвитку туристичної діяльності країни чи регіону. Можливість суб’єктів туристичної діяльності плідно використовувати туристичний потенціал території забезпечує успішний розвиток як суб’єктів туристичної індустрії, так і регіону загалом [33].

Авторський колектив на чолі з П.Ф. Ковалем вказує, що туристичний потенціалу території – це ємне, багатоаспектне поняття, що охоплює сукупність природних, етнокультурних та соціально-історичних ресурсів, а також наявної господарської і комунікаційної інфраструктури території, що служать чи можуть служити передумовами розвитку певних видів туризму [10].

На думку Р.Ю. Кривенкової завдяки туристичному потенціалу формується комплекс конкурентних переваг певної території (країни, регіону чи населеного пункту), яка завдяки ефективним та чітким рішенням і механізмам управління має здатність обслуговувати цільові туристичні ринки, відповідаючи попиту на туристичні послуги та туристичній пропозиції як основним важелям світового та національного туристичних ринків [20].

Природний туристичний потенціал формують об’єкти і явища натурального походження, залучені у сферу туризму. Згідно І. В. Смаля до них належать кліматотерапевтичні, водні, бальнеологічні, лісові, флоро-фауністичні, орографічні, ландшафтні ресурси [40]. 

2.1. Загальна характеристика Вінницької області 
Вінницька область приваблює туристів багатою і різноманітною природою, давньою історією, унікальними археологічними, культурними та архітектурними пам’ятками різних епох, а також самобутніми фольклорними надбаннями. В межах території чимало заповідних природних об’єктів, історичних місць, музеїв та пам’ятників видатних людей.
Вінницька область має зручне географічне положення. На південному заході область межує з Республікою Молдова, на заході – з Хмельницькою, на півночі – з Київською та Житомирською, на сході – з Черкаською та Кіровоградською і на півдні – з Одеською областями. Найбільшу протяжність область має зі сходу на захід (200 км), а з півночі на південь – 185 км. Територія області складає 26,5 тис. км2, що становить 4,4% території України.
Вінницька область утворена 27 лютого 1932 року. Площа території становить 26,5 тис. км2. Адміністративним центром області є місто Вінниця. Згідно з адміністративним устроєм, що діяв до середини 2020 року, до складу області входило: 3 міських і 27 сільських адміністративних райони, 6 міст обласного підпорядкування (Вінниця, Жмеринка, Козятин, Ладижин, Могилів-Подільський, Хмільник), 12 міст районного значення, 29 селищ міського типу та 1466 сільських населених пунктів. За новим адміністративно-територіальний устроєм, який утворений згідно Постанови Верховної Ради України, до складу Вінницької області входять: 6 районів: Вінніцький, Гайсинський, Жмеринський, Могилів-Подільський, Тульчинський, Хмільницький (рис. 2.1).
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Рис. 2.1. Новий адміністративно-територіальний устрій Винницької області ( 30(
Особливості географічного положення обумовлюють й транзитність території. Область перетинають залізниці, які використовуються для міждержавних сполучень: Москва-Бухарест, Москва-Прага, Москва-Софія, Київ-Будапешт-Любляна-Трієст, Київ-Легніце та ін. Територією області проходять важливі магістралі: Київ-Одеса, Київ-Львів, Харків-Львів, Київ-Кишинів та ін. За щільністю залізничних колій на одну тисячу квадратних кілометрів території область посідає п’яте місце по Україні. У Вінниці відкритий аеропорт, налагоджене повітряне сполучення обласного центру з Києвом, Одесою тощо [7].
Саме зручне географічне положення Вінницької області в центрі України сприятливо впливає на перспективний розвиток, як в цілому економіки, так й туризму зокрема. 

2.2. Природно-туристичний потенціал
Вінницька область розміщена в лісостеповій зоні центральної частини Правобережної частини України. Територія суші в межах області становить 2606,4 тис.га, або 98,4% від загальної площі області, а 1,6% зайнято внутрішніми водами. 
Територія області ділиться на дві частини: одна лівобережна, яка розташована на Придніпровській височині, друга – правобережна на Подільському плато. В цілому поверхня Вінниччини  це підвищене плато, яке знижується з північного заходу на південний схід. Більша частина території розташована в межах Українського кристалічного щита, який складений архейсько-протерозойськими метаморфічними породами, тільки південно-західна окраїна розташована на Волино-Подільській плиті, де породи фундаменту перекриті відносно потужною товщею більш молодих осадових відкладів. 

На території області Подільське плато має найбільшу висоту у Шаргородському районі, де вона сягає 384 м над рівнем моря.

В основному рельєф області, це – хвиляста, подекуди горбиста, рівнина, розгалужена чисельними долинами річок, ярами та балками, особливо в районі Придністров'я (рис. 2.2). Частина Подільського плато, яка має нахил у бік Дністра, виділяється великою роздробленістю на окремі пасма. Верхів’я річок Лядова, Немія, Жван, Мурафа мають пологі й лагідні схили й тому рельєф цієї місцевості має вигляд хвилястої рівнини, а з наближенням долин річок до Дністра всі вони стають типово подільськими.
Ріки глибоко врізаються в осадові породи, долини каньйоноподібні, цілком позбавлені терас, схили утворюють круті урвища з частими відшаруваннями вапняків та пісковиків.
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 Рис. 2.2. Фізична карта Вінницької області [44]
Глибокі долини річок Придністров’я надають цій частині області вигляд гірської місцевості. Східна і північно-східна частини Подільського плато в межах області менше розчленована долинами річок.

Найбільш підвищена частина Придніпровської височини має середню висоту 300 м, у північно-західній частині області середні висоти коливаються від 250 до 300 м. Низовин в межах області немає, є окремі рівні ділянки території, що лежать нижче навколишньої місцевості. На північному заході області, між Південнім Бугом і його притокою Згаром, лежить заболочена Летичівська низовина, абсолютні висоти якої майже скрізь не перевищують 300 м [15].
В надрах області відкрито 445 родовищ та 18 видів різноманітних корисних копалин, десятки родовищ торфу, а також унікальні поклади граніту, каоліну, гранату і флюориту. 

В Вінницькій області розташовані поклади мінерально-сировинних ресурсів, серед яких нерудні будівельні матеріали – граніт, пісок, глина, ракушечник, вапняки для технологічних потреб цукрової промисловості. На Вінниччині також є поклади гранату й найбільші в Україні запаси пеліканіту. В області розробляються Бахтинське родовище флюориту, Ямпільське і Глибочанське родовища пісковику, найбільші у світі родовища каоліну, Вендичанське родовище глин для виготовлення керамзитового гравію та Жежелівське родовище гранітів.

Одними з найбільших в Європі є родовища первинних каолінів. Надзвичайно цінними є 4 родовища каолінів з загальним запасом 150067 млн.т, високою якістю відзначається сировина Великогадоминецького та Глуховецького родовищ (Козятинський район) [16].
Вінницька область знаходиться в помірно-континентальному кліматі, для якого характерне тривале, нежарке літо з достатньою кількістю вологи та порівняно короткою м'якою зимою. За своїм географічним розташуванням територія області знаходиться під впливом насичених вологою атлантичних повітряних мас та периферійної частини сибірського (азійського) антициклону, для якого характерні сухі холодні континентальні повітряні маси. На клімат впливають також повітряні маси з Арктики та Середземномор'я. 

Найхолодніший місяць в області – січень, найтепліший – липень. Середні амплітуди коливань температури протягом року не перевищують 250С. Під впливом континентальних повітряних мас іноді спостерігається зниження температури в окремі дні до -32…-380С, влітку – підвищення до +370С, найвищі температури спостерігається у липні-серпні [17].   
Середньорічні суми опадів на території області становить 440-590 мм. Найбільша кількість опадів випадає на північному заході Вінницької області. Максимум опадів припадає на травень – липень (130-170 мм), найменш вологими є зимові місяці, мінімум опадів випадає в грудні-лютому  та дорівнює 65-80 мм. 
Особливості клімату сприяють розвитку туристичної діяльності, відпочинку та оздоровленню населення.
Область має досить густу мережу річок, які відносяться до басейну Чорного моря. Всього на території нараховують майже 1086 річок, понад 4 тис. ставків та 63 водосховища. Всі водойми області надають великі можливості для таких видів відпочинку населення, як катання на човнах, катамаранах, купання, водні мандрівки, оздоровчі сонячні та повітряні ванни, рибальство. Ці види відпочинку широко використовуються туристами (рис. 2.3).




















Рис. 2.3. Водосховище в м. Вінниця перед Сабарівською ГЕС [46]
Річки області належать до басейнів Південного Бугу, Дністра та Дніпра: з них: 2 великих (р.Південний Буг та р.Дністер), 4 середні (р. Соб, Гірський (Гнилий) Тікич, р. Мурафа, р. Рось) та 4555 малих [17] (рис. 2.4).
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Рис. 2.4. Долина р. Дністер [8]

Річка Південний Буг з правими притоками Згар, Рів, Сільниця, Дохна та лівими - Снивода, Десна, Соб, Удич протікає в центральній частині області з північно-західного на південно-східний напрямок, річка Дністер з лівими притоками - Лядова, Немія, Мурафа протікає по південно-західній межі області. У північних та північно-східних районах області протікають річки, що належать до Дніпровського басейну, це - Рось, Гуйва, Гнилоп'ять (рис. 2.5).
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Рис. 2.5. Річка Мурафа [8]
На території області розташовано 56 водосховищ, з загальною площею водного дзеркала 11167 га. Серед водосховищ виділяється найбільше Ладижинське,  у якого площа водного дзеркала 2,2 тис. га. За даними 2015 р. в межах області є 5298 ставків, загальною площею водного дзеркала біля 30,0 тис. га. Річки й водойми використовуються для рибництва, промислового и комунального водопостачання, зрошення земель та для виробництва гідроенергії [17].
Важливу роль у водному господарстві Вінниччини відіграють підземні води, як найбільш надійне джерело доброякісної питної води. Прогнозні запаси підземних вод області становлять 324,9 млн.м3/рік, затверджені експлуатаційні запаси - 45,7 млн.м3/рік.
В межах території Вінницької області розташовані якісні мінеральні та прісні підземні води. Серед родовищ мінеральних лікувальних вод слід назвати Хмельницьке родовище радонових вод, де створено систему курортних оздоровниць, а також родовища в с. Житники, поблизу м. Козятини та в с. Липовці. Розвідані численні родовища столових вод, на п’яти з яких налагоджений розлив («Регіна», «Княжна», «Шумілівська», «Подільська», «Росяна»). Родовища мінеральних вод створюють умови для розвитку рекреаційної діяльності.
Грунтовий покрив різноманітний, територію поділяють на чотири агрогрунтові райони: північно-східний – з переважаючим чорноземом, центральний – з сірими і світло-сірими опідзоленими грунтами, південно-східний та придністровський  райони – з глибокими чорноземами і опідзоленими грунтами. Науковці акцентують увагу на тому, що Вінниччина має найродючіші в Європі грунти. Грунти в основному опідзолені (близько 65%).
Вінницька область розташована в лісостеповій зоні центральної частини Правобережної України, на південному сході на Придніпровській височині, а на південному заході - на Подільській височині.  В області поширені лісостепові ландшафти: в лісах переважають широколистяні породи дерев: граб, клен, липа, дуб, ясен. Багаті лісові ресурси розташовані в окремих районах області, а саме – Вінницькому, Гайсинському, Жмеринському, Іллінецькому, Калинівському, Літинському, Піщанському, Тростянецькому та ін. Трав’яниста рослинність характеризується різноманітністю, лише диких рослин нараховується біля тисячі видів.
Для розвитку екологічного туризму, відпочинку та оздоровлення на території області важливе значення мають багаті лісові ресурси окремих районів області, зокрема: Вінницького, Гайсинського, Жмеринського, Іллінецького, Калинівського, Літинського, Піщанського, Тростянецького, Тульчинського, Хмільницького, Чечельницького.
Узагальнюючи літературні джерела інформації можна зробити висновок, що Вінницька область має багатий і різноманітний природно-туристичний потенціал та всі передумови для його ефективного використання. 
2.3. Потенціал природно-заповідного фонду
Природоохоронна робота на Вінниччині була розпочата у 1925 році, коли була прийнята постанова губкому про охорону цінної рідкісної декоративної рослини – береки. В 1960 році Постановою Ради Міністрів УРСР взято під охорону шість найцінніших парків в області: Немирівський, Антопільський, Чернятинський, Верхівський, Ободівський, Немерчанський. В 1964 році рішенням облвиконкому взято під охорону 100 об’єктів природи. В 1967 році заповідну справу очолив Державний комітет з охорони природи. В 1978 році в області існувало вже 135 об’єктів природно-заповідного фонду загальною площею 4714 га, що становило 0,17% площі області [36].
В 2013 році землі заповідного фонду Вінницької області вже займали 54880 га, що становило 2,07 % площі області. Під охороною держави знаходиться 424 території та об’єкти природно-заповідного фонду, серед яких перебували 1 національний природний парк та 4 регіональних ландшафтних парки.
Кількісні характеристики природно-заповідного фонду в межах Вінницької області постійно збільшуються і вже станом на 1.01.2019 року в області налічується 428 об’єктів природно-заповідного фонду (43 загальнодержавного значення, з них 1 національний природний парк та 384 місцевого значення, з них 4 регіональних ландшафтних парки), загальною площею 60094,3 га, що складає 2,27 % від площі області [12]. 
Динаміка кількісних показників природно-заповідного фонду Вінниччини, а саме - кількість об’єктів, площа, частка від площі області представлені в таблиці 2.1 та на рисунку 2.6.
Таблиця 2.1

Площа заповідних територій Вінницької області

	Рік
	Кількість об’єктів, одиниць
	Площа, га
	% до площі області

	1978
	135
	4714
	0,17

	1986
	320
	8907
	0,35

	1989
	320
	9193,2
	0,4

	1993
	311
	18600,2
	0,7

	1996
	325
	18820,79
	0,7

	1997
	322
	19769,67
	0,746

	2000
	339
	20624,69
	0,78

	2003
	336
	23763,54
	0,89

	2005
	338
	23841,3
	0,89

	2011
	400
	54181,9
	2,05

	2015
	408
	59393,69
	2,24

	2019
	428
	60106,44
	2,27

	2020
	431
	60189,4437
	2,27


З статистичних даних видно, що починаючи з 70-х років ХХ сторіччя по 20-ті роки ХХІ сторіччя, тобто за 42-річний період, простежується збільшення площі заповідних територій Вінниччини. Якщо в 1978 році загальна площа дорівнювала 4714 га, то в 2010 році вона вже становила 60189,44 га, тобто відбулося збільшення в 12,8 рази. За цей період відбувалося також збільшення кількості об’єктів ПЗФ області з 135 до 431 одиниць, або на 219,3 %. Також збільшилась частка заповідних територій області з 0,17 % да 2,27 %. Проте, існуюча мережа природно-заповідного фонду області не забезпечує біологічного та ландшафтного різноманіття. Щоб не допустити порушення природної рівноваги та деградації екосистем, зберегти  видовий склад рослинного та тваринного світу, унікальні природні ландшафти необхідно щоб площа природно-заповідних об’єктів становила не менше 5% від загальної площі області. 

В області відсутні наступні категорії об’єктів ПЗФ – природні та біосферні заповідники, ботанічні сади, зоологічні парки [29].
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Рис. 2.6. Динаміка кількості об’єктів природно-заповідного фонду Вінницької області
За даними на 2020 рік за загальною площею природно-заповідного фонду область займає 27 місце у рейтингу  адміністративно-територіальних одиниць країни, а за зміною площ територій природно-заповідного фонду – 16 місце. Площа природно-заповідного фонду загальнодержавного значення становить 1,30 %, а місцевого значення – 1,22%.

Станом на 1.01.2021 року природно-заповідний фонд Вінницької області нараховує 431 територію загальною площею 60189,44 га, або 2,27%.

До складу ПЗФ входять: національний природний парк «Кармелюкове Поділля» (площа 20203,4 га); регіональні ландшафтні парки – 4 (площа 18468,38 га); заказники загальнодержавного значення - 21 (площа – 13563,7 га) та місцевого значення – 136 (площа – 11952,64 га); пам’яткі природи загальнодержавного значення - 10 (площа – 332 га) та місцевого значення – 188 (площа – 685,69 га); дендрологічний парк місцевого значення – 1 (площа – 10 га); парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва загальнодержавного значення – 11 (площа 401 га) та місцевого значення – 26 (площа – 383,44 га); заповідні урочища – 30 (площа – 734,4 га) [18].
На півдні Чечельницького та Тростянецького районів створений національний природний парк «Кармелюкове Поділля» з метою збереження, відтворення та раціонального використання унікальних природних і історико-культурних комплексів Південного Поділля.
Створені регіональні ландшафтні парки в басейнах найбільших річок області Південного Бугу, Дністеру та Мурафи, їх території є важливими елементами екологічної мережі, мають різноманітний рослинний і тваринний світ, унікальні ландшафтні комплекси та рідкісні історико-культурні пам’ятки [12]:
· «Мурафа» розташований у середній та нижній ділянці р. Мурафа, на території Чернівецького, Могилів-Подільського та Ямпільського районів;
· «Середнє Побужжя» створений у межах річкової долини р. Південний Буг, на території Тиврівського району;
· «Дністер» створений на території Могилів-Подільського та Ямпільського районів;
· «Немирівське Побужжя» створений у межах річкової долини р. Південний Буг, на території Немирівського району.

Рішеннями Вінницької обласної ради у 2019 році створено 7 об’єктів природно-заповідного фонду місцевого значення загальною площею 334,9 га: [13]:
· ботанічні заказники місцевого значення ("Балин", "Рогатки", "Білі бліндажі" та "Глибока долина") на територіі Вербовецькоі сільськоі ради Мурованокуриловецького раиону загальною площею 286,9 гектарів ";
· орнітологічного заказника "Віитовецькии" на територіі Віитовецькоі сільськоі ради Липовецького раиону, 
· андшафтного заказника "Костоління" на територіі Баланівськоі сільськоі ради Бершадського раиону 
· ботанічноі пам'ятки природи "Дуб Гаврило" у м. Вінниця. 
В області підготовлені матеріали для створення ще 3 об'єктів природно- заповідного фонду місцевого значення. Продовжується робота з підготовки наукових обґрунтувань щодо створення ряду нових об’єктів природно- заповідного фонду у Липовецькому раионі та розширення площі існуючих об’єктів у Козятинському раионі. 
Міністерством екологіі та природних ресурсів Украіни на основі матеріалів, підготовлених фахівцями Вінницькоі області, проводяться роботи із створення національного природного парку "Центральне Поділля". Створення НПП дозволить збільшити площу природно-заповідного фонду орієнтовно на 40 тис.га. 
В Вінницькій області нараховується 11 об’єктів Смарагдової мережі, утворених відповідно до вимог про охорону дикої флори та фауни і природних середовищ існування в Європі. 
Для комплексного вирішення питань збереження ландшафтного та біологічного різноманіття рішенням сесії обласної раді вид 22.10.2003 р. прийнято «Регіональну програму екологічної мережі Вінницької області на 2004-2015 роки».

 Згідно з регіональною програмою на території області виділені Південнобузький та Дністровський субмеридіональні екокоридори, 3 національних природних ядра, 38 регіональних центри біорізноманіття, 19 регіональних екокоридорів.
Національний природний парк «Кармелюкове Поділля» є природоохоронним об’єктом на території Тростянецького та Чечельницького районів Вінницької області. Парк створено у 2009 році з метою збереження, відтворення та раціонального використання унікальних природних і історико-культурних комплексів Південного Поділля. Площа парку включає 20203,4 га земель державної власності, в тому числі 16518 га земель, які вилучаються у державного підприємства «Чечельницький лісгосп» та надаються національному природному парку в постійне користування, і 3685,4 га земель, що включаються до його складу без вилучення.

Територія Національного парку була виділена за 4 критеріями, серед яких [36]:

1) об’єкт має унікальне значення для збереження біологічного та ландшафтного різноманіття; генофонду рідкісних та типових рослин;

2) територія розташована на перетині Бузького меридіонального та Галицько-Слобожанського (лісостепового) широтного коридорів;
3) максимальне використання при його створенні природних меж (такими межами є долина р. Савранки та її притоки на північному сході, межі великих лісових масивів на заході, південною межею є границя з Одеською областю від с. Рибки на заході до с. Берізки-Чечельницькі на сході;
4) наявність історико-культурних цінностей.

За фізико-географічним районуванням більша частина території національного природного парку розташована в Кодимо-Савранському районі Південно-Подільської височинної області (за районуванням 1968 р. — Південної лісостепової області Подільської височини) Дністровсько-Дніпровської лісостепової провінції лісостепової зони.
На Вінниччині створено три нових об’єкти природно-заповідного фонду [9]:

1. У Вінницькій області створено ландшафтний заказник місцевого значення «Костоління», який розташований на території Баланівської сільської ради Бершадського району. Заказник покликаний охороняти та зберігати у природному стані ділянку типового ландшафту Поділля з лісовою, чагарниковою та лучно-степовою рослинністю. Флора включає понад 60 видів рослин, деякі з них занесені до Червоної книги України: підсніжник звичайний, горицвіт весняний, косарики черепичні, гвоздика бузька. Також територія є оселищем та кормовим угіддям для 17 видів птахів. Заказник створений за рахунок земель лісогосподарського призначення, що перебувають у користуванні ВОКСЛП «Віноблагроліс». Перспективну для заповідання ділянку виявили та підготували наукове обґрунтування педагоги та учні Війтівської загальноосвітньої школи.
2. Орнітологічний заказник місцевого значення «Війтовецький» створений на території Війтовецької сільської ради Липовецького району. Заповідана збережена у природному стані ділянка водно-болотних угідь у долині струмка, що живить річку Сібок, притоку Собу. Орнітофауна даної території в різні періоди року включає 93 види птахів, об’єднаних у 68 родів, 35 родин та 14 рядів. Об'єкт створений за рахунок земель запасу державної власності сільськогосподарського призначення, вид угідь – пасовище.
3. Ботанічна пам’ятка природи місцевого значення «Дуб Гаврило» створений за ініціативою Української екологічної асоціації «Зелений світ», Вінницького обласного осередку Всеукраїнської екологічної ліги та за підтримки Вінницької міської ради. Заповідане дерево є дубом звичайним, віком близько 200 років та зростає у м. Вінниця, вул. Оводова.
Сьогодні природно-заповідні території Вінниччини мають нове значення, оскільки стали частиною екологічної мережі, її природними ядрами. 

Туризм, як вид економічної діяльності, має особливе місце в житті Вінниччини. На території області є всі природні передумови, серед яких - значний та різноманітний потенціал природно-заповідного фонду, який сприяє розвитку туризму.
2.4. Об’єкти історико-культурної спадщини
В комплексі туристичних ресурсів особливе місце займають об’єкти історико-культурної спадщини, розміщені в усіх куточках області. Вони дозволяють заглибитись в історію давніх часів заснування, будівництва, розвитку і життєдіяльності Вінниччини. 
Основною передумовою розвитку туризму Вінниччини є культурна спадщина, історико-культурний комплекс, городище трипільськоі культури, пам’ятки архітектури і археологіі, парки, дендропарки, місця поширення народних ремесел, заказники, пам’ятки природи, бази "зеленого" туризму. 
Культурна спадщина – це сукупність успадкованих людством від попередніх поколінь об’єктів культурної спадщини, результат духовної и матеріальної діяльності [23].  

В області на державному обліку перебуває 4330 пам’яток культурної спадщини: 1739 – археологіі, 1897 – історіі, 548 – містобудування та архітектури, 98 – монументального мистецтва, 47 – садово-паркового мистецтва, 1 – ландшафтна [13].
На території Вінницької області розташовано 28 об‘єктів культурної спадщини національного значення, серед яких – пам’ятки історії, монументального мистецтва, археології. Багато з них відносяться до нашої ери, періоду античності, середньовіччя та 17-20 століття. Розташовані ці об’єкти культурної спадщини нерівномірно в межах області. Найбільше розташовано в місті Вінниця – 4 од., Іллінецькому – 4 од. та Немирівському – 3 од. районах, по 1-3 од. в Вінницькому, Жмеринському, Крижопольському, Могилів-Подільському, Мурованокуриловецькому, Теплицькому, Тиврівському, Тульчинському, Чернівецькому та Ямпільському районах (додаток А).
В області функціонує більше 120 музеїв системи Міністерства культури і туризму України, з них: 23 державні та 97 самодіяльних, 33 з яких мають звання міжнародний. В цілому в Вінницькій області під охорону держави взято понад 3,5 тис. пам’яток. На території відкрито понад 1,5 тис. археологічних пам’яток від пізнього палеоліту до середньовіччя. Значна їх частина належить до трипільської культури (ІV-IIІ тис. до н.е.). На території області виявлено чимало городищ і курганів. Немирівське скіфське городище є одним з найбільших в Україні. На розкопках біля с. Гордіївка Тростянецького району, знайдено найдревніше золото України (епоха бронзи, вік курганів – 3-3,5 тис. років). Колекція намиста із бурштину з цього комплексу – одна з найбільших у Європі. Поховання сарматської жриці зі всіма атрибутами, виявлені біля с. Северинівка Ямпільського району. Знайдено унікальний східнослов’янський Бернашівський ювелірний комплекс середини І тис. нової ери. 
Серед архітектурної спадщини регіону замкові комплекси ХVІ-ХVІІ ст. у Буші, Барі, Озаринцях, Мурованих Курилівцях, Селищі, Хмільнику та Іванові, а також безліч палаців, костьолів, церков XVII XIX ст., які збереглися у 22 районах, містах Вінниці та Могилеві-Подільському. Також функціонують Державний історико-культурний заповідник «Буша» Ямпільського району, скельний монастир у с. Лядова Могилів-Подільського району, пам’ятка архітектури XVIII ст. палац Потоцьких у Тульчині та багато інших цікавих місць [7] (рис. 2.7 ).
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Рис. 2.7. Замковий комплекс Бара [46]
Браїлівська скарбниця – Браїлів є найстарішим поселенням Поділля. Тут розташовані Свято-Троїцький жіночий монастир (ХVІІІ ст.) та палац родини фон Мекків (ХІХ ст.), в якому розміщений Музей композитора П.І. Чайковського та меценатки Надії фон Мекк. В 1879 році у Браїлові побудований костел Святої Трійці, який є найвищею будівлею міста [42].
Державний історико-культурний заповідник «Буша». Заповідник заснований у 2000 році, займає площу 6,68 га. Тут розташовано понад десяти археологічних пам’яток, датованих ІV тис. до н. е. – VІІ ст. н. е., скельний храм, фрагменти фортеці, стародавній цвинтар, підземні катакомби, а також парк історичної скульптури, де щороку на фестиваль збираються каменотеси. Відомою пам’яткою комплексу є залишки скельного храму з художнім рельєфом, знайдений у 1824 році (рис. 2.8).












Рис. 2.8. Історико-культурний заповідник «Буша» [46]
 «Гайдамацький яр» знаходиться біля річки Бушанки, займає площу 96 га. Свою назву яр отримав завдяки історичним подіям під назвою Коліївщина. 

Своєрідним культурним центром є місто Шаргород. В м. Шаргороді розташований «Історико-культурний центр духовності та злаоди», де віками співіснують 2 християнські конфесії - католицька і православна, а до кінця ХХ ст. гармонійно вписалася єврейська культура [42]
В Шаргороді розташовані також: костел Святого Флоріана Шарого у стилі бароко (1595 року), греко-католицький Миколаївський монастир ХVІІІ ст., Шаргородська синагога (1589 року) – це одна з архітектурних пам’яток єврейських общин Поділля (рис. 2.9).
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Рис. 2.9. Місто Шаргород [5]
Національний музей-садиба М. І. Пирогова – відомого вченого, лікаря, педагога та громадського діяча, який чверть століття пропрацював в Україні. Музей було відкрито у 1947 році – і з того часу до нього завітало біля 7 млн осіб зі 169 країн світу. На території садиби розташований будинок, у якому жив хірург (тут знаходиться експозиція про його життя та діяльність), аптека з відтвореним інтер’єром та операційною, а також некрополь із забальзамованим тілом вченого. На базі музею відбуваються наукові конференції та з’їзди (рис.2.10).
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Рис. 2.10.  Пам’ятник М.І. Пирогову, м. Вінниця [8]
Немирівське городище - це Великі вали, які слугували захистом від ворогів і виникли у VІІ ст. до н. е., площею 100 га, висота валів сягає 9 м. На дві частини територію городища ділить ріка Мірка. Перші племена тут з’явилися у ІІІ ст. до н. е. Археологи виявили тут житла-землянки, глиняний посуд, бронзу, залізо, скіфські поховання. 

У м.Тульчин знаходиться Палац Потоцьких – це пам’ятка архітектури ХVІІІ ст. (у 1782 році збудований за проектом француза Лакруа). Ансамбль складається з палацу, театру, манежу, стайні, лазні, оранжереї, службових та житлових приміщень, двох бічних флігелів. Парк навколо палацу, де знаходилися ставки, фонтани та скульптури, був закладений у 1782 році. Садибу називали «подільським Версалем» (рис. 2.11).
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Рис. 2.11. Центральний корпус палацу Потоцьких [5]
Свято-Усікновенський скельний чоловічий монастир – це один з найдавніших скельних монастирів, був заснований у ХІ ст., знаходиться в селі Лядова Могилів-Подільського району. Називають його «Подільським Афоном». Висічений він у скелі над Дністром. Православний монастир складається з трьох печерних храмів: Усікновення Глави Іоанна Предтечі, Святої Параскеви П’ятниці та Святого Антонія Печерського. Тут є могили ченців та джерела з цілющою водою. Існує легенда, що саме біля цього монастиря зупинявся Антоній Печерський, коли йшов з Афону до Києва [42]. 
Узагальнюючи слід сказати, що Вінниччина має багатий історико-культурний потенціал, який є основною умовою та сприяє інтенсивному розвитку внутрішнього та міжнародного туризму.
2.5. Характеристика суб’єктів туристичної діяльності

При здійсненні туристичної діяльності виникають стосунки серед учасників, до них відносять - юридичні та фізичні особи, які створюють туристичний продукт, надають туристичні послуги (перевезення, тимчасового розміщення, харчування, екскурсійного, курортного, спортивного, розважального та іншого обслуговування) чи здійснюють посередницьку діяльність із  надання характерних та супутніх послуг, а  також  громадяни  України, іноземні громадяни та особи без громадянства (туристи, екскурсанти, відвідувачі та інші), в інтересах яких здійснюється туристична діяльність [4].
У вузькому значенні організацією туризму займаються спеціальні організації (туристичні фірми, бюро, агентства), які в загальному називаються суб'єктами туристичної діяльності. 
Основними суб’єктами туристичної діяльності є туристичні оператори та туристичні агенти. Поняття «туристичний оператор» та «туристичний агент» визначено Законом України «Про туризм». Згідно із Законом  суб’єктами, що здійснюють та/або забезпечують туристичну діяльність є [1]:
- туристичні оператори (далі – туроператори) – юридичні особи, створені згідно із законодавством України, для яких виключною діяльністю є організація та створення туристичного продукту, реалізація та надання туристичних послуг, а також посередницька діяльність із надання характерних та супутніх послуг і які в установленому порядку отримали ліцензію на туроператорську діяльність;
- туристичні агенти (далі – турагенти) – юридичні особи, створені згідно із законодавством України, а також фізичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності, які здійснюють посередницьку діяльність із реалізації туристичного продукту туроператорів і туристичних послуг інших суб’єктів туристичної діяльності, а також посередницьку діяльність щодо реалізації характерних та супутніх послуг і які в установленому порядку отримали ліцензію на турагентську діяльність.
О.О. Любіцева відзначає, що поділ на туроператорів та турагентів туристичних підприємств відбувається за обсягами та характером діяльності, організацією виробничого процесу цих підприємств. Туроператором є потужне туристичне підприємство, метою функціонування якого є розроблення власного турпродукту та його реалізація на внутрішньому та міжнародному ринках, а діяльність має переважно комплексний,  аритмічний характер. Турагенти є невеликими, переважно спеціалізованими підприємствами, підвладними сезонним коливанням попиту [26].

Н.А Опанасюк акцентує увагу на тому, що туроператор і турагент є основними традиційними різновидами туристичних підприємств, статус яких визначається договором (агентським, комісії чи доручення) або встановлюється залежно від виконуваних ними функцій на ринку туристичних послуг стосовно споживачів, а не видами туристичної діяльності, що потребує законодавчого врегулювання [32].
Отже, суб’єкти туристичної діяльності обслуговують людей (туристів), які тимчасово виїхали зі свого постійного місця проживання.

Роботу суб’єктів туристичної діяльності оцінюють як за якісними так й за кількісними показниками. Серед кількісних показників найбільш показовими є - кількість суб’єктів туристичної діяльності. Розглянемо динаміку суб’єктів туристичної діяльності України, яка представлена на рисунку 2.12.

В цілому динаміка суб’єктів туристичної діяльності хвилеподібну тенденцію до збільшення, хоча в окремі періоди відбувалося коливання цього показника як в бік зменшення, так й збільшення. За даними Державної служби статистики України у 2013 р. кількість суб’єктів туристичної діяльності становила 76 одиниць, тоді як за статистичними даними 2018 р. цей показник дорівнював 87 одиниць, з чого можна зробити висновок, що за 6 - річний період відбулося загальне збільшення суб’єктів на 14,5 % (або на 11 одиниць).
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Рис. 2.12. Динаміка кількості суб’єктів туристичної діяльності Вінницької області

За період 2012-2015 рр. кількість суб’єктів зменшилась з 76 до 63 одиниць, або на 17,1%, а з 2015 по 2018 рр., навпаки, збільшилась на 38,1 % (або на 24 одиниці) (таблиця 2.2).
В динаміці суб’єктів туристичної діяльності України простежується хвилеподібна тенденція загального зменшення кількості туроператорів, збільшення кількості турагентів та суб’єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність. 

Динаміка кількості турагентів співпадає з динамікою загальної кількості суб’єктів туристичної діяльності України. В цілому відбулося збільшення кількості турагентів на 18,2%, в період 2013-2015 рр. зафіксовано скорочення на 21,2%, в 2015-2018 рр. – збільшення на 50,0%.

Таблиця 2.2

Суб’єкти туристичної діяльності Вінницької області (одиниць)

	Рік
	Усього
	у тому числі

	
	
	туроператори
	турагенти
	суб’єкти, що здійснюють екскурсійну діяльність

	2013
	76
	9
	66
	1

	2014
	69
	11
	58
	-

	2015
	63
	8
	52
	3

	2016
	68
	7
	58
	3

	2017
	69
	6
	60
	3

	2018
	87
	7
	78
	2


Загальна кількість туроператорів зменшилась за період 2013-2018 рр. на 2 одиниці, або на 22,2%. За період 2013-2014 рр. кількість туроператорів збільшилась на 22,2%, в 2014-2017 рр. навпаки, - зменшилась на 45,5%, в 2017-2018 рр. – знов збільшилась на 16,7%.

Динаміка кількості суб’єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність має деякі відмінності від динаміки загальної кількості суб’єктів туристичної діяльності, а саме – кількість суб'єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність збільшилась за весь період на 100,0 %, в період 2013-2014 рр. взагалі суб’єкти були відсутні, в 2015-2017 рр. відбулося збільшення на 200,0%, в останній період 2017-2018 рр. – навпаки, скорочення на 33,3%.

Таким чином, можна зробити висновки, що соціально-економічний та політичний стан країни закономірно віддзеркалюється у зменшенні, або збільшенні кількості суб’єктів туристичної діяльності. 

В зазначений період відбулися зміни в структурі суб’єктів туристичної діяльності України. Якщо в 2013 р. кількість турагентів становила 86,8%, туроператорів – 11,8%, а суб’єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність – 1,4%, то в 2018 р. кількість турагентів вже дорівнювала 89,7%, туроператорів – 8,0%, а суб’єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність – вже 2,3%. Збільшилась кількість турагентів на 2,9% та суб’єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність на 0,9% а кількість туроператорів, навпаки – зменшилась на 3,8 %.

Другим кількісним показником характеристики туристичної діяльності є кількість туристів, обслугованих туроператорами та турагентами. Цей показник безпосередньо пов’язаний з динамікою кількості суб’єктів туристичної діяльності.

Загальна кількість туристів, обслугованих туроператорами  та турагентами України  за 2000-2020 рр. має хвилеподібну тенденцію до зменшення на 60,2%. Слід додати, що за цей період відбувалося коливання показників, як в бік скорочення, так й - збільшення. В 2000-2005 рр. спостерігалось зменьшення обслугованих туристів на 36,6 тис. осіб, або на 55,1%, з 2005р. по 2010 р. зафіксовано збільшення на 8,7 тис. осіб (на 29,2%), в 2010-2014 рр. – знов зменшення на 17,9 тис. осіб (на 46,2%) (рис. 2.13).
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Рис. 2.13. Кількість туристів, обслугованих туроператорами та турагентами 

Кількість туристів, обслугованих туроператорами за період  2013-2018 рр. також має загальну тенденцію до зменшення на 5,6%, але в окремі періоди простежується коливання показників. Фіксується скорочення на 1775 осіб в період 2013-2014 рр., збільшення на 1923 особи в період 2014-2015 рр., зменшення з 2015 р. по 2017 р. на 707 осіб та збільшення в період 2017-2018 рр. на 171 особу (табл. 2.3).

Таблиця 2.3

Кількість туристів, обслугованих туроператорами та турагентами Вінницької області (осіб)

	Рік
	Усього
	у тому числі

	
	
	туроператори
	турагенти

	2013
	29606
	6981
	22625

	2014
	20744
	5206
	15538

	2015
	22748
	7129
	15619

	2016
	27485
	6472
	21013

	2017
	38634
	6422
	32212

	2018
	42178
	6593
	35585


Динаміка кількості туристів, обслугованих турагентами має хвилеподібну тенденцію до збільшення. В цілому збільшення в зазначений період становило 12,9 тис. осіб, або 57,3%. Найбільші показники зареєстровані в 2018 р. та дорівнювали 35,6 тис. осіб, а найменші – в 2014 р. 15,5 тис. осіб. Виокремлюються періоди зменшення 2013-2014 рр. та періоди збільшення 2015-2018 рр. 

Дослідження кількісних показників туристичної діяльності Вінниччини показало, що економічне зростання, стагнація або економічна криза закономірно віддзеркалюються у зміні їх масштабів та просторових відмінностях. Зміни показників пояснюється також розвитком ринкових відносин, урізноманітненням форм власності, завдяки чому формується своєрідне соціально-економічне становище.  

  Отже, в цілому можна зробити висновок, що туристичний ринок Вінниччини формується повільно, пояснюється це насамперед еволюцією форм власності, низькими темпами розвитку приватного підприємництва, особливостями соціально-економічного становища, пандемією та іншими гальмівними чинниками. 
2.6. Фінансово-економічні показники туристичної діяльності

Основними фінансово-економічними показниками туристичної діяльності є сума надходжень туристичного збору, сплата податків та зборів до місцевих бюджетів, надання послуг бронювання та інших послуг.

Туризм не тільки позитивно впливає на розвиток суміжних галузей, серед яких - торгівля, розміщення і харчування, транспорт, культура і спорт та ін., а також є для громад з туристичним потенціалом певного ієрархічного рівня, додатковим джерелом наповнення їхніх бюджетів. Органи місцевого самоврядування мають необхідні інструменти, серед яких – туристичні податки та  збори.

Туристичний збір – це збір до місцевого бюджету громади, який має право встановлювати орган місцевого самоврядування на території відповідної територіальної громади. Його сплачують особи, які тимчасово зупиняються в готелях, кемпінгах, хостелах, турбазах, приватних садибах тощо. Розмір збору визначає орган місцевого самоврядування в межах до 0,5% мінімальної зарплати (встановленої на 1 січня поточного року) за добу тимчасового проживання – для внутрішніх та до 5% – для іноземних туристів. Безпосередньо справляють та перераховують його до місцевого бюджету юридичні та фізичні особи-підприємці, які надають послуги з розміщення, тобто, ті ж готелі, хостели, кемпінги і т. д. [5].
Туристичний збір – це місцевий збір, кошти від якого зараховуються до місцевого бюджету. В динаміці обсягів надходження туристичного збору до місцевого бюджету Вінницької області простежується тенденція до збільшення. Якщо в 2014 р. туристичний збір дорівнював 181,1 тис. грн., то в 2019 р. вже становив 2593,2 тис. грн., тобто відбулося збільшення у 14,3 рази, або на 2412,1 тис. грн. Основною причиною зростання суми надходжень є зміни в законодавстві в частині адміністрування даного податку (рис. 2.14).
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Рис. 2.14. Обсяги надходження туристичного збору Вінницької області (тис. грн.)

До місцевих бюджетів також належать податки та збори, що встановлені відповідно до переліку і в межах граничних розмірів ставок, визначених Податковим Кодексом, рішеннями сільських, селищних, міських рад та рад об’єднаних територіальних громад, що створені згідно з законом та перспективним планом формування територій громад.

З рисунку 2.15 видно, що в динаміці простежується тенденція до збільшення обсягів податків та зборів до місцевих бюджетів суб’єктами господарювання (фізичні та юридичні особи) за 2016-2019 рр. В 2016 р. суб’єкти господарювання сплатили 1829 тис. грн., а в 2019 р. – майже 5958,5 тис. грн., з чого можна зробити висновки, що за визначений період часу відбулося збільшення показників в 3,6 рази, або на 4129,5 тис. грн. 

Сума податків та зборів сплачених до місцевих бюджетів суб’єктами господарювання у яких основним видом діяльності є «діяльність туристичних агентств, туристичних операторів, надання інших послуг бронювання та пов’язана з цим діяльність» в 2019 році становила 5,6 млн. грн., а у порівнянні з 2016 р. збільшилась в 2,3 рази.
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Рис. 2.15. Динаміка сплати податків та зборів до місцевих бюджетів суб’єктами господарювання (фізичні та юридичні особи)

Аналіз фінансово-економічних показників туристичної діяльності показує позитивну динаміку розвитку туризму на Вінниччині. Зокрема, сума надходжень туристичного збору, податків до місцевих бюджетів, надання інших послуг збільшується з кожним роком.
2.7. Туристичні потоки

На думку авторів В.С. Великочий, О.І. Дутчак та В.В. Шикеринец «туристичний потік існує тоді, коли є взаємодії між місцем призначення, пропозицією (наприклад, туристична привабливість чи атрактивність) і місцем відправлення, де існує попит чи дефіцит подібних послуг і товарів» [4].

Серед показників, що характеризують туристичні потоки в статистиці туризму використовують кількість прибуттів (вибуттів) і тривалість перебування. Під кількістю прибуттів (вибуттів) розуміють кількість зареєстрованих туристів, які прибули в ту або іншу країну (чи вибули з  неї) за  визначений період часу (календарний рік). Ці показники використовуються для кількісної характеристики туристичних потоків та характеризують туристичний рух. Показники прибуття (вибуття) враховуються в абсолютному  вираженні у  формі  кількості  поїздок  за  той  чи  інший  відрізок  часу.  
Показники туристських потоків застосовуються при статистичному обліку як іноземних туристів, так й місцевого населення, яке виїжджає за кордон або подорожує в межах своєї країни, що забезпечує зіставлення показників в’їзного, виїзного і внутрішнього туризму.
За статистичними даними на 2000 р. кількість іноземців, які відвідали Вінниччину становила 1828 осіб. Починаючи з 2000 р. по 2005 р. кількість іноземних громадян збільшилась в 1,4 рази, або на 699 осіб, в період 2005-2010 рр. відбулося скорочення іноземців в 1,2 рази, або на 334 особи, в період 2010-2013 рр. продовжувалося скорочення кількості в’їзних туристів до 15 осіб. З 2014 р. по 2020 р. кількість іноземців коливалась в межах від 2 до 42 осіб, а в окремі роки взагалі не фіксується прибуття. В цілому за 20-річний період часу простежується досить стійка тенденція до скорочення (рис. 2.16).
Лідерами за кількістю відвідувань Вінницької області є прикордонні країни України, серед яких – Молдова, Білорусь, Росія, Польща, Угорщина, Румунія та Словаччина.

Проаналізовані особливості динаміки в’їзних туристичних потоків пояснюються світовою економічною кризою (2008 р.), нестабільністю політичної ситуації в країні (з 2014 р.), пандемією, що в свою чергу вплинуло на скорочення зазначених показників. Іноземні громадяни, які в’їхали на територію Вінниччини мали різну мету поїздки. 
За даними Адміністрації Держприкордонслужби України на першому місці із загальної кількості іноземців, знаходяться громадяни, які відвідали область з приватною метою, на них припадає 96,6%, на другому місці - громадяни, метою поїздки яких був культурний та спортивний обмін,
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Рис. 2.16. Кількість в’їзних та виїзних туристів, обслугованих туроператорами та турагентами 
релігійна та інша мета (2,5%), на третьому знаходяться іноземці, які прибули з службовою, діловою та дипломатичною метою (0,6%), на четвертому місці - метою поїздки був туризм (0,3%). П’яте місце поділяють громадяни, які в’їхали в країну на навчання та на постійне місце проживання (імміграція), на них припадає, відповідно, - по 0,03%, а останнє місце займають громадяни, метою яких було працевлаштування (0,02%). 

За статистичними даними 2020 р. кількість громадян Вінницької області, які виїжджали за кордон становила 19118 осіб. Якщо в 2000 р. за кордон виїжджало 2825 осіб, то в 2020 р. відбулося зростання майже в 6,8 рази, або на 576,7 % (рис. 2.16). 

За 20-річний період простежується хвилеподібна тенденція динаміки виїзних туристичних потоків. Період 2000-2013 рр. характеризується зростанням показників вибуття в 7,5 рази, 2013-2015 рр., навпаки, - зменшенням в 1,6 рази, 2015-2019 рр. – знов зростанням в 2,7 рази, 2019-2020 рр. – зменшенням в 1,9 рази.

Можна зробити висновок, що стан економічного розвитку Вінницької області, політична ситуація та пандемія короновірусу впливають на кількісні показники виїзних туристичних потоків.

Найчастіше громадяни Вінницької області, як й України в цілому, відвідують прикордонні країни. У 2018 р. високими показниками відвідування виділялися Польща, Росія, Угорщина, Молдова, Білорусь, Румунія та Словаччина. В десятку країн, до яких найчастіше подорожують громадяни області входять також Туреччина, Єгипет та Німеччина.

За даними Адміністрації Держприкордонслужби в 2019 р. основною метою виїзду громадян Вінниччини, які виїжджали за кордон була приватна поїздка, яка становила 99,2%, на організований туризм та службові поїздки припадало, відповідно, - 0,5% та 0,3%.

На основі проведеного аналізу туристичних потоків можна сказати, що коливання показників в’їзних та виїзних потоків пов’язане не тільки зі станом внутрішнього ринкового середовища, але й зі станом світової ринкової кон’юнктури, де імідж України ще є невизначеним через нестабільну політичну ситуацію. 

Кількісні показники туристичних потоків постійно змінюються не тільки в часі, але й за в’їзними та виїзними потоками. В певні періоди простежується перевищення перших, або других. За 20-річний період часу виїзні туристичні потоки Вінницької області постійно перевищували в’їзні. Максимальні показники виїзду громадян області за її межі припадають на 2013, 2017-2019 рр. В цей час перевищення виїзного потоку над в’їзним становить, відповідно, - 1420,1 рази, 30645, 16908 та 9162,5 рази. 
Відміна візового режиму вплинула на збільшення туристичних потоків взагалі та на збільшення кількості громадян області, які виїхали за кордон. Останнім часом змінюється мета туристичних подорожей українців за кордон, серед яких провідне місце почали займати поїздки з рекреаційною та екскурсійною метою.

Динаміка внутрішніх туристичних потоків за період 2000-2020 рр. має стрімку тенденцію до зменшення. Якщо в 2000 році кількість внутрішніх туристів складала майже 61,8 тис. осіб, то в 2020 р. – лише 7,4 тис. осіб. Зменшення за 20-річний період становило 88,1%. Слід звернути увагу на те, що максимальні показники внутрішніх туристів припадали на 2000 р. та 2005, 2010 рр., коли їх кількість дорівнювала 61811, 22401 та 22377 осіб, досить високі показники спостерігались в передкризовий період 2007 року, коли територією країни подорожували майже 22 тис. осіб., а з 2010 року спостерігається постійне коливання кількості внутрішніх туристів з тенденцією до зменшення. Мінімальні показники припадають на 2014 рік (6191 осіб), коли почалися бойові дії на сході України (рис. 2.17).   
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Рис. 2.17. Кількість внутрішніх туристів, обслугованих туроператорами та турагентами
За період 2015-2020 рр. в динаміці внутрішніх туристів спостерігалась досить стійка тенденція до скорочення. Якщо в 2015 р. кількість внутрішніх туристів становила 9126 осіб, то в 2020 р. вона скоротилась до 7352 особи (на 1774 особи), або на 19,4%. За цей період спостерігались як мінімальні (у 2020 р.), так й максимальні (у 2019 р.) показники.

За період 2000-2019 рр. змінювалась не тільки кількість внутрішніх туристів, але й їхня частка від загальної кількості туристів, обслугованих туроператорами та турагентами України. Так, якщо в 2013 р. частка внутрішніх туристів становила 30,0%, то в 2020 р. – вже були зареєстровані показники, які дорівнювали 27,8%. Частка внутрішніх туристів за 8-річний період коливалася в межах19,8-40,1%. В період 2013-2014 рр. показник частки трішки зменшився, з 2014 р. по 2015 р. – збільшився до максимальних значень, а в період 2015 – 2018 рр. поступово зменшився до мінімума. В період 2018 – 2020 рр. відбулося коливання спочатку в бік збільшення, а потім в бік зменшення (табл. 2.4).
Таблиця 2.4
Внутрішні туристичні потоки
Вінницької області

	Рік
	Кількість туристів, обслугованих туроператорами та турагентами
	у тому числі
	Частка внутрішніх туристів від загальної

кількості туристів, обслугованих туроператорами та турагентами  (у %)

	
	
	внутрішні туристи
	

	2013
	29606
	8283
	30,0

	2014
	20744
	6191
	29,8

	2015
	22748
	9126
	40,1

	2016
	27485
	9935
	36,1

	2017
	38634
	7989
	20,7

	2018
	42178
	8360
	19,8

	2019
	51790
	15136
	29,2

	2020
	26470
	7352
	27,8


Отже, на основі аналізу статистичної інформації можна зробити висновки, щодо динаміки обсягів туристичних потоків внутрішнього туризму Вінниччини. Останнім часом спостерігається негативна тенденція, яка проявляється в скороченні частки внутрішніх туристів в обсягах туристів, обслугованих суб’єктами туристичної діяльності області. Ці тенденції пояснюються, по-перше, більшою зацікавленістю населення у виїзному туризмі, а по-друге, - відмовою й наявністю можливостей не користуватися послугами суб’єктів туристичної діяльності при організації внутрішніх турів. Складна соціально-економічна та політична ситуація в Україні впливає на всі сфери економічної діяльності й суспільного життя населення, в тому числі й на туризм, який є досить чутливим до будь-яких змін. Зараз з’являються об’єктивні та суб’єктивні чинники для розвитку внутрішнього туризму в окремих регіонах України, що сприятиме стабілізації соціально-економічної напруженості в країні, а також можуть стати потужним інструментом для розвитку в’їзного туризму.

Проведене дослідження туристичних потоків на Вінниччині свідчить про те, що останнім часом відбувалася поступова стабілізація стану туристичної діяльності в області. Проаналізував кількість громадян які виїжджали за кордон та кількість іноземців, які відвідали область, можна спостерігати часткове відновлення та збільшення туристичних потоків до 2019 р. та їх скорочення після 2019 р.
2.8. Популярні та перспективні види туризму
Зараз популярними видами туризму на Вінниччині є: культурно-пізнавальний; лікувально-оздоровчий; рекреаційний; сільський зелений туризм; подієвий; спортивний та активний туризм; релігієзнавчий туризм та паломництво.

1. Культурно-пізнавальний туризм. На Вінниччині на державному обліку велика кількість пам’яток історико-культурної спадщини, які відзеркалюють багатовікову історію й культуру області. Серед об’єктів культурної спадщини – пам’ятки археології, історії, містобудування та архітектури різних епох та стилів, монументального мистецтва, садово-паркового мистецтва, а також велика кількість палаців, замків, музеїв, особняків, різноманітних адміністративних, навчальних та господарських будівель, пам’ятні місця, пов’язані з життям і творчістю видатних діячів історії, науки та культури. Серед найбільш відомих слід назвати – музей-садибу та церкву-мавзолей хірурга М.І. Пирогова, залишки скельних храмів – печерниого храму VI-VII ст. з рельєфними композиціями і написами в скелі над річкою Бушка (с. Буша). Вежа, що входила в комплекс укріплень XVII ст., і Покровська церква з келіями (1787 p.). Слід також назвати палацово-парковий комплекс ХVІІІ ст., що належав польському магнатові С. Потоцькому. В області також багато палацово-паркових комплексів ХVІІІ – ХІХ ст., які розташовані в селах Антопіль, Верхівка, Котюжани [37].
2. Лікувально-оздоровчий та рекреаційний туризм. Особливістю цих видів туризму є те, що їх розвиток має не лише економічний ефект, а й соціальний. Вінницька область має якісні мінеральні та прісні підземні води та відома, як оздоровчий край. 
Місто-курорт державного значення Хмільник відомий своїми радоновими водами далеко за межами України та Європи. До складу бальнеологічного курорту входять 8 санаторно-курортних закладів, що дає змогу щорічно оздоровлювати до 56 тисяч осіб, а це чималий потенціал для розвитку курортного туризму. Завдяки сучасному обладнанню, новітнім методикам, високому професійному рівню лікарського корпусу ефективність лікування на курорті Хмільник складає 97% [15].
В місті Немирів розташовано ДП «Клінічний санаторій «Авангард» - багатопрофільний лікувально-оздоровчий заклад, із столітньою історією, старовинним парком (1787р.) та палацом княгині М. Щербатової (1894-1914 рр.), що включено до переліку пам’яток у номінаціі «Перлини Поділля». Заклад має власне родовище мінеральної радонової води. Зараз ДП «Клінічний санаторій «Авангард» ПРаТ «Укрпрофоздоровниця» – це багатопрофільний лікувально-оздоровчий та реабілітаційний заклад цілорічного функціонування.

Лікувальні медичні заклади Вінниччини пропонують високоякісні медичні та оздоровчі послуги. За оцінкою Асоціації інтервенційних хірургів серед 43 центрів України область займає 1 місце за кількістю операцій стентування коронарних судин.

3. Сільський зелений туризм. На Вінниччині важливе місце займає сільський зелений туризм, як форма відпочинку в приватних господарствах сільської місцевості на основі використання майна особистого селянського, підсобного та фермерського господарства, природно-рекреаційних особливостей території, а також культурної, історичної та етнографічної спадщини регіону. Сільський туризм забезпечує економічну та демографічну стабільність в сільській місцевості, сприяє розвитку малого та середнього бізнесу, а також вирішенню соціально-економічних проблем сільської місцевості, залученню потенційних туристів до природної та історико-культурної спадщини, розвитку ідей охорони навколишнього середовища.

Зараз послуги сільського зеленого туризму надають понад 30 сільських садиб. З них 2 садиби мають третю категорію системи категоризації сільської нічліжної бази та 7 садиб мають базову категорію. Найбільше значення в розвитку сільського зеленого туризму мають Барський, Вінницький, Гайсинський, Немирівський, Могилів-Подільський, Муровано-Куриловецький та Ямпільський райони [37].
4. Подієвий туризм. Подієвий туризм присвячений висвітленню певної події, досить швидко розвивається на Вінниччині. Туристи налаштовані на цікаве проведення часу, нові враження та зустрічі. В області проводяться різноманітні турніри (лицарський турнір присвячений пам’яті Героя Небесної сотні Максима Шимка), фестивалі (open-air фестиваль «OPERAFEST-TULCHIN», фольк-рок фестиваль «Млиноманія» та міжнародний фестиваль «Щедрик»), драг-рейсинг-шоу на аеродромі у м. Калинівка, гастрономічний фестиваль подільських страв «Диво з горнятка» [37].
5. Активний та спортивний туризм. Активний туризм є досить популярним на Вінниччині. В області успішно розвиваються такі види активного відпочинку як: велосипедний, кінний та водний. Цікавим активним відпочинком є рафтинг – сплав на спеціальних надувних човнах річками Згар та Південний Буг, де проводяться екстрим-марафони. 
У селі Нагоряни Могилів–Подільського району працює музейний комплекс «Етнографічний флай-парк», який розповідає про історію села з його печерами, ландшафтами та мегалітичною доісторичною спорудою. Заклад працює як філіал музею етнографії і народного мистецтва імені М. Руденко, який розташований в м. Могилеві-Подільському. Флай-парк займається 

туристичним розвитком громади і об’єднує парапланеристів, які збираються в с. Нагоряни [37]. 
У Вінницькому авіаційно-спортивному клубі «Cутиски» проводяться, як стрибки з парашутом для початківців, та професійне навчання парашутному спорту, а також здійснюються польоти та навчання на літаках й планерах. 
6. Релігіинии туризм. Даний вид туризму має особливе значення для розвитку внутрішнього туризму в області, оскільки викликає зацікавленість з боку не лише віруючих, а й інших верств населення та виконує ряд функцій, серед яких - пізнавальна, естетична й виховна. Важливими об’єктами при розробці туристично-екскурсійних маршрутів на території регіону є численні монастирі й храми, де зберігаються реліквії та чудотворні ікони. Співіснування різних конфесій залишило на Вінниччині три основні види сакральних споруд – православні, католицькі та юдейські. 
На Вінниччині є єзуїтський та домініканський, а також Преображенський та Благовіщенський монастирі, Свято-Миколаївська церква, найстаріший храм області – Покровська церква в селі Лозовій та костел капуцинів, Троїцький монастир у селищі Браїлів. Також у Браїлові є католицький костел. У селі Лядова є скельний монастирь, розташований у гротах над Дністром. У селі Голинчинці Шаргородського району є унікальна Долина хрестів, яка приймає велику кількість паломників. Бальнеологічний курорт Хмільник має архітектурні принади, серед яких - костел Усікновення, вежу колишньої мечеті та в різних стилях епох палац. Велику кількість сакральних споруд мають міста Шаргород, а також Бар та Могилів- Подільський [23].
Релігійний туризм – є важливою складовою індустрії туризму Вінниччини. Собори, костьоли та церкви, культові музеї і духовні центри – це туристичні об’єкти, популярність яких постійно зростає. 
На основі вивчення літературних джерел можна зробити висновки, що перспективними напрямками розвитку туризму Вінниччини можуть бути [37]:  
1. Діловий туризм. Це найбільш перспективний вид туризму, який характеризується позасезонністю, можливістю планування, орієнтацією на клієнтів з високим рівнем доходу. 

2. Пригодницький туризм та екстремальні види екотуризму. В області є сприятливі умови для розвитку цих видів туризму. Сюди віднесені: рафтинг; спелеотуризм; пішохідний туризм; водний; кінний туризм; маунтинбайк; парапланеризм. 

3. Рибальський та мисливський (єгерський) туризм. Область має багату флору та фауну, лісостепову місцевість та велику кількість відкритих водойм (річки, ставки, озера тощо). В лісах зосереджена значна кількість різноманітних рослин та ягід, збирання яких може бути метою туристичної діяльності. В області функціонують мисливські господарства, які займають площу понад 50 тис. га мисливських угідь у Вінницькому та Гайсинському районах, а також є риболовні господарства. 
4. Соціальний туризм. Це напрямок туризму, який спрямований на соціальні шари населення, а саме - пенсіонерів, студентів, людей з обмеженими властивостями та ін. Соціальний туризм – це щотижнева рекреація: тури вихідного дня із центром (початком та закінченням маршруту) у м. Вінниця та тури з населених пунктів до міста, або організація екскурсій в інші міста. Соціальний туризм сприяє залученню населення регіону до туристичного споживання.
5. Гастрономічний (кулінарний) туризм. Гастрономічний туризм – це ознайомлення з виробництвом, технологією приготування та дегустацією національних страв і напоїв, а також з кулінарними традиціями регіону. Вінниччина має неповторну місцеву кухню та традиції гостинності. Розповсюджено виноробство у південних районах Вінниччини. Гастрономічний туризм має не сезонний характер відпочинку, ознайомлення з місцевою кухнею є головною метою кулінарної подорожі. 
В цілому можна зробити висновки, що розвиток туристичної сфери повинен забезпечуватись модернізацією та створенням на Вінниччині сучасної туристичної інформаційно-навігаційної системи, що зробить можливим підняти рівень поінформованості громадян України та іноземних громадян про туристичні атракції Вінниччини. 

РОЗДІЛ 3.
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ ВІННИЧЧИНИ
Вінниччина має високий потенціал для розвитку туризму, а туристична сфера дає можливості для отримання прибутків. В області існує досить багато проблем, які негативно впливають або стримують розвиток туризму. Серед проблем слід назвати рівень розвитку інфраструктури, кадрове забезпечення, транспортну проблему, незадовільний стан багатьох об’єктів історико-культурної спадщини, низький рівень інформаційного супроводження туристичної діяльності та залучення інвестицій, екологічний стан території та інші.

На основі проаналізованих літературних джерел нами визначені найбільш суттєві проблеми та загрози розвитку туризму Вінниччини,  які запропоновані в таблиці 3.1.
Однією з проблем, яка стримує розвиток туризму Вінниччини є туристична інфраструктура. Туристична інфраструктура сьогодні не задовольняє в повному обсязі попит на туристичні послуги ні за кількістю, ні за якістю, матеріально-технічна база є фізично й морально застарілою. В області переважну кількість закладів розміщення туристів складають великі комплекси, які побудовані ще до початку 1990-х років. Для закладів розміщення характерний низький рівень комфорту та невідповідність сучасним стандартам якості, відсутні заклади розміщення для туристів різних стандартів (готелів, мотелів, кемпінгів). Зараз значна частина об’єктів туристичної інфраструктури потребує кардинальної перебудови, яка повинна відповідати міжнародним стандартам, неналежний стан туристичних маршрутів.
В області спостерігається незадовільний стан об’єктів історико-культурної спадщини, доріг та під’їзних шляхів до туристичних об’єктів. Досить мало місць короткочасного відпочинку вздовж основних автомобільних шляхів, відсутні сучасні зони відпочинку, низька зацікавленість громадян в розвитку туристичної інфраструктури. Тому необхідне приділення уваги з боку державних органів влади до питань розвитку туристичної інфраструктури. 

Таблиця 3.1
Проблеми та загрози розвитку туризму Вінниччини

	Проблеми розвитку туризму
	Загрози розвитку туризму

	· негативний імідж області щодо проведення відпочинку
· недосконалість транспортного забезпечення населення та дорожньої інфраструктури

· недостатня кількість нових туристичних об’єктів

· недостатня облаштованість рекреаційних територій та інфраструктури туристичної галузі

· невідповідність об’єктів туристичної інфраструктури та туристичних послуг сучасним вимогам щодо технічної та функціональної якості
· низький рівень інформаційного супроводження туристичної діяльності

· низький рівень запровадження інновацій на підприємствах та розвиток інноваційної інфраструктури і взаємодії з органами влади, закладами освіти та науки

· недостатньо реалізований потенціал залучення інвестицій

· незадовільний стан об’єктів історико-культурної спадщини
	· світова економічна криза

· зменшення інвестиційної привабливості

· погіршення інфраструктури

· недосконалість нормативно-правової бази та системи правового регулювання

· карантинні заборони, які запроваджені через пандемію COVID-19
· загрози втрати мережі закладів культури, освіти та медицини

· погіршення умов фінансування і кредитування


Транспортна проблема проявляється у критичному стані автомобільних доріг, а також у невідповідності міжнародним стандартам залізничного транспорту, що знижує привабливість автомобільних мандрівок та пересування залізничним транспортом.

Незважаючи на зусилля влади нашої країни в області розвитку туристичної сфери все ж існує проблема недосконалості законодавчої бази та правового регулювання, що проявляється у складності проходження митного контролю, невирішеності проблем страхового захисту іноземців на території України. Так, досвід показує, що у разі виникнення шкоди, заподіяної здоров’ю туриста-іноземця, він з великою долею вірогідності не зможе отримати медичну допомогу та компенсацію збитків, так  як  переважна кількість договорів страхування не передбачає тих ризиків, з якими турист-іноземець може зіткнутися під час відпочинку [3].
Ще однією проблемою є низький рівень обслуговування туристів та нестача кваліфікованих кадрів. Кадрів не вистачає, до того ж персонал не відповідає кваліфікаційним потребам світових стандартів. Недостатній рівень підготовки фахівців індустрії гостинності та туристичного супроводу, відсутня робота з підвищення науково-методичного рівня екскурсійних заходів та професійної майстерності екскурсоводів (гідів), відсутні програми розвитку туризму та відповідного фінансування на заходи у районних, міських бюджетах та громадах.
Бойові дії на сході держави, складна політична ситуація, високий рівень злочинності в туристичних регіонах країни також мають негативний вплив на туристичну привабливість Вінницької області.
Страх за своє життя та здоров’я відштовхує іноземців від відвідування держав з нерегульованими озброєними конфліктами. Середньостатистичні  європейські  громадяни,  які досить мало знайомі з суспільно-політичною ситуацією в Україні, сприймають нашу країну, як нову «гарячу точку» на карті світу [38]. 

Для області характерне недостатнє маркетингове просування туристичного продукту на українському та міжнародному туристичних ринках, виявлено недостатнє використання можливостей потенціалу області серед іноземних партнерів, відсутність зразків новітніх туристичних продуктів мобільних додатків до смартфонів і планшетів «Вінниччина для туристів», недостатня інформація про регіон у контенті інформаційного простору. Просвітницька діяльність та науково-освітнє забезпечення сталого розвитку галузі туризму та діяльності курортів знаходиться на низькому рівні. Також відсутня методологія статистичного моніторингу в галузі туризму.

Стосовно сталого розвитку внутрішнього та міжнародного туризму слід акцентувати увагу на його відсутності, недостатньому рівні підтримки проектів, ініціатив та стартапів громадських організацій та інших туристичних об’єднань для подальшого розвитку галузі туризму та курортів, низький рівень фінансування заходів, спрямованих на розвиток туризму.
Стримуючим фактором розвитку туризму є незадовільний стан екології. Вінницька область належить до староосвоєних територій. Внаслідок нераціональної системи господарювання, а також збільшення антропогенно-техногенного навантаження на природне середовище його компоненти знаходяться в незадовільному стані, а їх самовідновлювальні функції послаблені.   

Аналізуючи перспективи розвитку туристичної індустрії на Вінниччині необхідно підкреслити, що сучасний туризм - це та сфера економіки і життєдіяльності суспільства в цілому, яка в тій чи іншій мірі інтегрує практично всі галузі. Це й визначає одне з перших місць, яке займає туризм у світовій економіці. Саме цей фактор повинен стати головним у формуванні нового державного підходу до туризму як галузі, пріоритетний розвиток якої може позитивно вплинути на економічний і соціальний стан країни в цілому, стимулювати ряд важливих галузей економіки, сприяти зміцненню нового позитивного іміджу України на світовій арені [3].

Світовий досвід переконує, що туризм та рекреація - це надприбуткові складові економіки. Завдяки мінімальним інвестиційним надходженням туризм та рекреація здатні забезпечувати максимальну віддачу.
Найбільш суттєві стратегічні напрями розвитку туризму Вінниччини представлені в таблиці 3.2.
Таблиця 3.2
Перспективи та можливості розвитку туризму Вінниччини
	Перспективи розвитку туризму
	Можливості розвитку туризму

	· забезпечення загальнодержавної і регіональної підтримки туризму
· залучення інвестицій у сферу туризму для реконструкції існуючих та будівництва нових об’єктів інфраструктури
· підвищення кваліфікаційного рівня персоналу
· розвиток інформаційно-рекламної і маркетингової діяльності
· забезпечення комплексного розвитку територій для збереження екологічної рівноваги і історико-культурного довкілля
· розробка нових туристичних продуктів
· забезпечення розвитку ділового, пригодницького, екстремальних видів екотуризму, рибальського та мисливського (єгерського), соціального, гастрономічного (кулінарного) туризму

	· сприятливе транспортно-географічне положення

· історико-культурна спадщина регіону

· потенціал розвитку рекреаційних ресурсів

· наявність природно-заповідного фонду

· помірно напружений екологічний стан

· лідерство регіону в аграрному секторі та переробці сільськогосподарської продукції

· активне позиціювання регіону в сфері міжнародного міжрегіонального та транскордонного співробітництва
· розвиток локального та місцевого туризму у зв’язку з можливими обмеженнями подорожувати в інші країни


В багатьох державах світу туристично-рекреаційні адміністрації в повній мірі оцінили важливу роль і значення туризму та проводять усі необхідні заходи, щодо їх розвитку і вдосконалення. Адміністрації здійснюють пільгове фінансування санаторних та готельних комплексів і туристичної інфраструктури, будівництво доріг, звільнення від сплати податків терміном на три-п'ять років створених туристичних фірм, видання безвідсоткових кредитів на будівництво нових об'єктів туризму та рекреації і підготовку кадрів. Українській владі доцільно використовувати цей досвід у своїй діяльності.

Розвиток туристичного господарства в Україні впливає на такі сектори економіки, як транспорт, торгівля, зв'язок, будівництво, сільське господарство, виробництво товарів народного споживання та є одним з найперспективніших напрямів структурної перебудови економіки.

Щодо перспектив розвитку туристичного господарства слід сказати, що туризм є однією з основних сфер економіки та життєдіяльності суспільства взагалі, яка взаємодіє практично з усіма галузями. Туристичне господарство завдяки багатим природним, історико-культурним та трудовим ресурсам цілком може претендувати на основні позиції в економіці держави. Водночас рекреаційно-туристичне господарство є одним з найскладніших, тому що охоплює усі галузі економіки, усі види транспорту, культурні й оздоровчі заклади, спортивні споруди, народні промисли тощо. Роботу щодо розвитку туризму можна здійснювати тільки спільними зусиллями причетних до цього структур виконавчої влади.

Нині туристичне господарство реалізує свої можливості на третину. Це зумовлено низкою причин, серед яких - високі податки, невирішеність питань з приватизації землі та захисту приватного капіталу, недостатня державна підтримка суб'єктів державного підприємництва, відсутність системи регулювання зовнішньоекономічної діяльності у сфері послуг, недостатнє кадрове забезпечення сфери туризму та рекреації.

Необхідно створити мережу готелів і туристично-рекреаційних баз цільового призначення: літніх та зимових спортивних баз, готелів для туристів, що приїжджають з метою лікування, курортних готелів, ферм для любителів сільськогосподарської праці, транзитних мотелів, дорожніх ресторанів.
Р.Г. Драпущко пропонує головні стратегічні напрями подальшого розвитку туристичного господарства України [14]:

1) забезпечення загальнодержавної і регіональної підтримки туризму, залучення до його розвитку як державних, так і підприємств інших форм власності, а також окремих громадян;

2) створення розвиненої туристичної інфраструктури з метою надання якісних і різноманітних послуг туристам;

3) забезпечення пріоритетності вітчизняного внутрішнього та іноземного (в'їзного) туризму на основі використання туристичних ресурсів, національної історико-культурної спадщини українського народу;

4) розвиток інформаційно-рекламної і маркетингової діяльності.

В.Г. Явкін, В.П. Руденко та О.Д. Король акцентують увагу на тому, що чинне законодавство містить нечіткі визначення основних понять, що стосуються сфери туристичних та рекреаційних послуг, відомчого підпорядкування. Автори вважають, що для реалізації туристично-рекреаційного потенціалу України повною мірою держава повинна [47]:
1. забезпечити туристам та рекреантам комфортні і безпечні умови для приїзду в Україну;

2. проводити ефективну політику розвитку масового туризму та рекреації, опрацювати відповідну концепцію;

3. спростити і прискорити оформлення віз, скасувати візовий режим для країн: США, Канади, Японії;

4. вжити заходів до поліпшення стану визначних пам'яток і створення нових об'єктів масового туризму. Внести зміни до законів про землекористування, до правил видачі відповідних дозволів організаціям суміжних галузей, що дозволить залучати інвестиції у відкриття нових осередків відпочинку;

5. створити можливості для будівництва та роботи малих мотелів і готелів сімейного типу, які забезпечать збільшення кількості робочих місць для населення і можуть стати джерелом валютних надходжень;

6. розгорнути реалізацію проектів з будівництва готелів високої категорійності;

7. реконструювати пансіонати, будинки відпочинку, табори дитячого відпочинку та оздоровлення.

Стратегічною метою розвитку туризму Вінниччини є створення конкурентоспроможного на світовому ринку туристичного продукту, здатного максимально задовольнити туристичні потреби як області так й країни, забезпечити на цій основі комплексний розвиток територій та їх соціально-економічних інтересів для збереження екологічної рівноваги і історико-культурного довкілля. Програма дій, зорієнтована для досягнення цього, мусить бути синхронізованою зі спільними темпами становлення ринкових механізмів і співвідносною з політикою структурних реформ економіки.

Одне з ключових питань, яке необхідно вирішити найближчим часом - це питання оптимізації взаємодії туризму й культури, на рівні центральних органів влади, і на місцях. Культурна спадщина, музеї, театри є лише важливим чинником залучення туристів, генерації міжнародних стандартів і локальних туристичних потоків.

Для вдосконалення туристичної діяльності велике значення має інформація про навколишнє середовище, що включає демографічні, науково-технічні, політико-правові, соціально-культурні, природні й економічні чинники. Чинники макро- і мікросередовища повинні бути взаємозалежні і взаємообумовлені. Тому всі дані мають бути у інформаційних центрах, об'єднаних в єдину інформаційну систему, ця система повинна бути зрозуміла у використанні та загальнодоступна.

Перспективний розвиток туризму Вінниччини буде стимулювати зайнятість населення. Важливими чинниками в розвитку ринку туризму та рекреації є демографічні зміни, матеріальне і соціальне становище населення, рівень освіти, тривалість відпустки, професійна зайнятість і багато інших чинників.

Поступове збільшення кількості працюючих людей, забезпечення вищого доходу, кожного з членів сім'ї, підвищення тривалості оплачуваної післяродової відпустки і гнучкість робочого дня - все це умови для зручного відпочинку.

Один з найважливіших чинників, що впливає на розвиток як внутрішнього, так і міжнародного туризму та рекреації є добробут населення. Існує чіткий зв'язок між тенденцією розвитку, загальним економічним розвитком та особистими доходами громадян. Туристичний ринок дуже чуттєвий до змін у економіці, при стабільних цінах зростання особистого споживання на 2,5 % збільшується [38].

Державна податкова система має значний вплив на соціально-економічну ефективність туристично-рекреаційного господарства, тому головним завданням держави є усунення бар'єрів у його розвитку шляхом прийняття податкового кодексу проведення виваженої податкової політики України з метою підтримки та цивільного захисту суб'єктів туристичної діяльності.

Зараз є необхідність надати належні повноваження органам місцевого самоврядування щодо розвитку у регіонах, це сприятиме оздоровленню економіки в регіонах, соціальному захисту її населення і поліпшенню взагалі ситуації в туризмі.

Першочерговим повинно бути поетапне вирішення місцевими органами влади прав на ліцензування туристично-рекреаційної діяльності, сертифікацію підприємств готельного господарства і закладів харчування і повноважень щодо відповідного контролю. 
В цілому слід акцентувати увагу, що стратегічним напрямком розвитку туризму Вінниччини є забезпечення збереження та раціонального використання туристичних ресурсів, зростання кількості робочих місць, формування позитивного туристичного іміджу регіону, збільшення надходжень до бюджетів усіх рівнів, висока екологічна ефективність. Перспективними напрямками розвитку туризму мають бути діловий, пригодницький, екстремальні види екотуризму, рибальський та мисливський (єгерський), соціальний, гастрономічний (кулінарний) туризм.
Отже, можна зробити висновки, що Вінниччина має багаті рекреаційно-туристичні ресурси, але наявність тільки природних ресурсів недостатня для привернення уваги як іноземних так й  вітчизняних  туристів. Потрібно залучення інвестицій для реконструкції існуючих та будівництва нових об’єктів інфраструктури: медичних центрів, санаторіїв, реабілітаційних центрів. Поряд з цим потребує підвищення кваліфікаційний рівень персоналу та оснащення сучасним обладнанням.
Розвиток туризму Вінниччини є пріоритетним напрямком розвитку економіки і культури, важливим фактором підвищення міжнародного престижу країни, джерелом соціально-економічного розвитку, важливою умовою збереження історико-культурної спадщини.
ВИСНОВКИ

Стратегічним напрямком розвитку туристичного господарства в Україні є створення конкурентоспроможного продукту на світовому ринку, здатного задовольняти туристично-рекреаційні потреби населення та забезпечувати на цій основі комплексний розвиток територій при збереженні екологічної рівноваги та історико-культурної спадщини.
Туризм – це специфічної сфера, яка динамічно розвивається у складі галузей обслуговування і посідає все більш помітне місце у світовій економіці за показником швидкості обігу капіталу, числом зайнятих, обсягом експорту послуг, як джерело доходів для національних бюджетів. Рівень споживання туристичних послуг є одним із важливих індикаторів якості життя.
Визначальними в розвитку туристичної діяльності будемо вважати фактори: природно-географічні, історико-культурні та соціально-економічні, які формують природно-соціально-економічну основу розвитку туризму.
Територія Вінниччини виділяється сприятливими умовами для проведення різних видів туристично-рекреаційної діяльності та наявністю різноманітних рекреаційних ресурсів для відпочинку і лікування населення. 

Природні та історичні умови сформували на Вінниччині потужну ресурсну базу для розвитку туристичної діяльності. Основними передумовами привабливості рекреаційно-туристичних ресурсів є природа, клімат, мистецтво, історія, архітектура, релігія тощо.

В цілому динаміка суб’єктів туристичної діяльності хвилеподібну тенденцію до збільшення, хоча в окремі періоди відбувалося коливання цього показника як в бік зменшення, так й збільшення. За даними Державної служби статистики України у 2013 р. кількість суб’єктів туристичної діяльності становила 76 одиниць, тоді як за статистичними даними 2018 р. цей показник дорівнював 87 одиниць, з чого можна зробити висновок, що за 6 - річний період відбулося загальне збільшення суб’єктів на 14,5 % (або на 11 одиниць). За період 2012-2015 рр. кількість суб’єктів зменшилась з 76 до 63 одиниць, або на 17,1%, а з 2015 по 2018 рр., навпаки, збільшилась на 38,1 % (або на 24 одиниці).
В динаміці суб’єктів туристичної діяльності України простежується хвилеподібна тенденція загального зменшення кількості туроператорів, збільшення кількості турагентів та суб’єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність. 

В зазначений період відбулися зміни в структурі суб’єктів туристичної діяльності України. Якщо в 2013 р. кількість турагентів становила 86,8%, туроператорів – 11,8%, а суб’єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність – 1,4%, то в 2018 р. кількість турагентів вже дорівнювала 89,7%, туроператорів – 8,0%, а суб’єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність – вже 2,3%. Збільшилась кількість турагентів на 2,9% та суб’єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність на 0,9% а кількість туроператорів, навпаки – зменшилась на 3,8 %.
Загальна кількість туристів, обслугованих туроператорами  та турагентами України  за 2000-2020 рр. має хвилеподібну тенденцію до зменшення на 60,2%. Слід додати, що за цей період відбувалося коливання показників, як в бік скорочення, так й - збільшення. В 2000-2005 рр. спостерігалось зменьшення обслугованих туристів на 36,6 тис. осіб, або на 55,1%, з 2005р. по 2010 р. зафіксовано збільшення на 8,7 тис. осіб (на 29,2%), в 2010-2014 рр. – знов зменшення на 17,9 тис. осіб (на 46,2%).
Дослідження кількісних показників туристичної діяльності Вінниччини показало, що економічне зростання, стагнація або економічна криза закономірно віддзеркалюються у зміні їх масштабів та просторових відмінностях. Зміни показників пояснюється також розвитком ринкових відносин, урізноманітненням форм власності, завдяки чому формується своєрідне соціально-економічне становище.  

На основі проведеного аналізу туристичних потоків можна сказати, що коливання показників в’їзних та виїзних потоків пов’язане не тільки зі станом внутрішнього ринкового середовища, але й зі станом світової ринкової кон’юнктури, де імідж України ще є невизначеним через нестабільну політичну ситуацію. 
Динаміка внутрішніх туристичних потоків Вінниччини за період 2000-2020 рр. має стрімку тенденцію до зменшення. Якщо в 2000 році кількість внутрішніх туристів складала майже 61,8 тис. осіб, то в 2020 р. – лише 7,4 тис. осіб. Зменшення за 20-річний період становило 88,1%. Слід звернути увагу на те, що максимальні показники внутрішніх туристів припадали на 2000 р. та 2005, 2010 рр., коли їх кількість дорівнювала 61811, 22401 та 22377 осіб, досить високі показники спостерігались в передкризовий період 2007 року, коли територією країни подорожували майже 22 тис. осіб., а з 2010 року спостерігається постійне коливання кількості внутрішніх туристів з тенденцією до зменшення. Мінімальні показники припадають на 2014 рік (6191 осіб), коли почалися бойові дії на сході України.
За період 2000-2019 рр. змінювалась не тільки кількість внутрішніх туристів, але й їхня частка від загальної кількості туристів, обслугованих туроператорами та турагентами України. Так, якщо в 2013 р. частка внутрішніх туристів становила 30,0%, то в 2020 р. – вже були зареєстровані показники, які дорівнювали 27,8%. Частка внутрішніх туристів за 8-річний період коливалася в межах19,8-40,1%. В період 2013-2014 рр. показник частки трішки зменшився, з 2014 р. по 2015 р. – збільшився до максимальних значень, а в період 2015 – 2018 рр. поступово зменшився до мінімуму. В період 2018 – 2020 рр. відбулося коливання спочатку в бік збільшення, а потім в бік зменшення.
Проведене дослідження туристичних потоків Вінниччини свідчить про те, що зараз відбувається поступова стабілізація стану туристичної діяльності в області. 
Підсумовуючи можна сказати, що розвиток туристичної діяльності Вінниччини є пріоритетним напрямком національної економіки і культури, важливим фактором підвищення міжнародного престижу країни, джерелом соціально-економічного розвитку, важливою умовою збереження історико-культурної спадщини.
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ДОДАТКИ
Додаток А

Перелік 

об’єктів культурної спадщини національного значення Вінницької області

	№
	Пам’ятка
	Датування
	Район / місто
	Місцезнаходження
	Вид пам’ятки

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Садиба письменника і громадського діяча М.М. Коцюбинського
	середина-друга половина ХІХ століття
	м. Вінниця


	Вінницька область
	

	2
	Склеп-могила хірурга, анатома і педагога М.І. Пирогова
	1881 рік
	
	
	пам’ятка історії

	3
	Садиба хірурга, анатома і педагога М.І. Пирогова
	Друга половина ХІХ століття
	
	
	

	4
	Пам’ятник хірургу, анатому і педагогу М.І. Пирогову
	1971 рік
	
	
	пам’ятка монументального мистецтва

	5
	Городище
	ІХ-ІV століття до нашої ери
	Вінницький район


	с. Лука-Мелешківська
	 пам’ятка археології

	6
	Городище
	ІХ-ІV століття до нашої ери
	
	с. Якушинці, на північний схід від села
	пам’ятка археології

	7
	Северинівське городище
	VІІ-VІ століття до нашої ери
	Жмеринський район
	с. Межирів, на південний захід від села
	пам’ятка археології

	8
	Городище І
	ІХ-ХІІІ століття
	Іллінецький район


	смт Дашів, на захід від села
	пам’ятка археології

	9
	Городище ІІ
	ІХ-ХІІІ століття
	
	смт Дашів, на захід від села
	пам’ятка археології

	10
	Городище
	ІХ-ХІІІ століття
	
	с. Жорнище, на схід від села
	пам’ятка археології

	11
	Городище
	ІХ-ХІІІ століття
	
	с. Пархомівка, на схід від села
	пам’ятка археології

	12
	Могила мікробіолога і епідеміолога академіка АН УРСР Д.К. Заболотного
	1929 рік
	Крижопільський район
	с. Заболотне
	пам’ятка історії

	13
	Городище
	ІХ-ХІІІ століття
	
	с. Крикливець, на південний схід від села
	пам’ятка археології


Продовження додатку А
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	14
	Багатошарове городище
	ІХ-ІV століття до нашої ери, ІХ- ХІІІ століття
	Могилів-Подільський район
	с. Григорівка, південна окраїна урочища Щовб
	пам’ятка археології

	15
	Скельний монастир
	ІХ- ХІІІ століття
	
	с. Лядова
	пам’ятка археології

	16
	Городище
	ІХ-ІV століття до нашої ери
	Мурованокуриловецький район
	с. Дерешова, на південь від села
	пам’ятка археології

	17
	Городище
	ІХ- ХІІІ століття
	
	с. Попелюхи, на південний захід від села
	пам’ятка археології

	18
	Городище
	ІХ-ІV століття до нашої ери
	м. Немирів, на південний схід від поселення Немирівський район
	
	пам’ятка археології

	19
	Городище
	ІХ- ХІІІ століття
	Немирівський район
	с. Джуринці, на південний захід від села
	пам’ятка археології

	20
	Городище
	ІХ- ХІІІ століття
	
	с. Дубовець, на північний схід від села
	пам’ятка археології

	21
	Могила композитора М.Д. Леонтовича
	1921 рік
	Теплицький район
	с. Марківка
	пам’ятка історії

	22
	Могила композитора П.І. Ніщинського
	1896 рік
	Тиврівський район
	с. Ворошилівка
	пам’ятка історії

	23
	Могила соратника Богдана Хмельницького Данила Нечая
	1651 рік
	
	с. Черемошне
	пам’ятка історії

	24
	Пам’ятник композитору М.Д. Леонтовичу
	1969 рік
	м. Тульчин Тульчинський район
	
	пам’ятка монументального мистецтва

	25
	Городище
	ІХ- ХІІІ століття
	Тульчинський район
	с. Суворовське, на захід від села
	пам’ятка археології

	26
	Городище
	ІХ- ІV століття
	Чернівецькій район
	с. Вила-Ярузькі, на схід від села
	пам’ятка археології

	27
	Оборонна фортеця з підземними ходами
	V-ХVІІ століття
	Ямпільський район
	с. Буша
	пам’ятка археології

	28
	Скельний храм з рельєфними зображеннями
	V-ХVІІ століття
	
	с. Буша
	пам’ятка археології
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